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Sessão Ordinária da Primeira Sessão Legislativa da Vigésima 

Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, 
realizada em vinte e três de novembro de dois mil e vinte três.

Presidente, em exercício, Senhor Deputado Rodrigo Lago
Primeiro Secretário, em exercício, Senhor Deputado Wellington 

do Curso
Segundo Secretário, em exercício, Senhor Deputado Júlio 

Mendonça

Às nove horas e trinta minutos, presentes os Senhores (as) 
Deputados (as): Ana do Gás, Andreia Martins Rezende, Antônio Pereira, 
Ariston, Arnaldo Melo, Carlos Lula, Cláudia Coutinho, Daniella, Davi 
Brandão, Doutor Yglésio, Doutora Vivianne, Edna Silva, Eric Costa, 
Fabiana Vilar, Fernando Braide, Florêncio Neto, Francisco Nagib, 
Glalbert Cutrim, Guilherme Paz, Hemetério Weba, Janaína Ramos, 
Júlio Mendonça, Júnior Cascaria, Júnior França, Leandro Bello, Neto 
Evangelista, Osmar Filho, Pará Figueiredo, Rafael, Ricardo Arruda, 
Ricardo Rios, Rodrigo Lago, Solange Almeida, Wellington do Curso 
e Zé Inácio. Ausentes os (as) Senhores (as) Deputados (as): Aluízio 
Santos, Cláudio Cunha, Iracema Vale, Juscelino Marreca, Mical 
Damasceno, Rildo Amaral e Roberto Costa. 

I – ABERTURA.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO – Em nome do povo e invocando a proteção de 
Deus, iniciamos os nossos trabalhos. Com a palavra, o Senhor Segundo 
Secretário para fazer a leitura do Texto Bíblico e a Ata da Sessão 
anterior.

O SENHOR SEGUNDO SECRETÁRIO EM EXERCÍCIO 
DEPUTADO JÚLIO MENDONÇA (Lê Texto Bíblico e Ata) Ata lida, 
Senhor Presidente.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Ata lida e considerada aprovada. Com a palavra, o 
Senhor Primeiro Secretário para fazer a leitura do Expediente.

O SENHOR PRIMEIRO SECRETÁRIO EM EXERCÍCIO 
DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO (Lê Expediente)

II – EXPEDIENTE.
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PROJETO DE LEI Nº 725 / 2023

DECLARA DE UTILIDADE 
PÚBLICA O INSTITUTO OFICINA DE 
SONHOS.

Art. 1º- Fica declarada de utilidade pública o Instituto Oficina 
de Sonhos, CNPJ 32.756.933/0001-08, com sede e foro em São Luís/
Maranhão.

Art. 2º - Esta lei entra em vigor na data da publicação.

Plenário Deputado Estadual “Nagib Haickel”, do Palácio 
“Manoel Bequimão”, em São Luís, 22 de novembro de 2023. - 
DR.YGLÉSIO - DEPUTADO ESTADUAL

JUSTIFICATIVA

O Instituto Oficina de Sonhos, constituído em 04 de dezembro de 
2018, é pessoa jurídica de direito privado, sem fins lucrativos, portanto, 
de finalidade filantrópica, atualmente, com sede à Rua 13, nº 11, Quadra 
29, Bairro São Raimundo, São Luís – Maranhão, CEP: 65057-773.

A instituição tem, dentre outras finalidades, o acolhimento social, 
visando aperfeiçoamento educativo, ações culturais, assistencial e de 
apoio à saúde. Para tanto, realiza ações, programas, parcerias, captações, 
seminários ou qualquer outro ato capaz de promover seus objetivos. 

A atuação favorece a inclusão e desenvolvimento social, 
estimulando, ainda, o pensamento crítico sobre questões que envolvam 
direitos fundamentais e diversidade humana, bem como discussões 
profundas sobre a variedade de experiências e perspectivas presentes 
na sociedade gerando evolução social nas mais diversas perspectivas.  

Com fulcro nos relevantes trabalhos sociais desenvolvidos por 
essa instituição, apresentamos o presente Projeto de Lei razão, pela qual, 
contamos com o voto dos nobres Parlamentares para sua aprovação. 

Plenário Deputado Estadual “Nagib Haickel”, do Palácio 
“Manoel Bequimão”, em São Luís, 22 de novembro de 2023. - 
DR.YGLÉSIO - DEPUTADO ESTADUAL

PROJETO DE LEI Nº 726 / 2023
                      

Dispõe sobre a criação de uma 
plataforma de informe estadual para 
registro de casos de leishmaniose, 
leptospirose e esporotricose em animais 
atendidos por veterinários e torna a 
notificação dessas doenças compulsória. 

Art. 1º Fica instituída a criação de uma plataforma estadual de 
informação, gerenciada pela Secretaria Estadual de Saúde - SES, para 
o registro de casos de leishmaniose, leptospirose e esporotricose em 
animais diagnosticados por médicos veterinários.

 § 1° A plataforma deverá ser acessível a todos os médicos 
veterinários registrados no Conselho Regional de Medicina Veterinária 
do Estado do Maranhão. 

§ 2° A notificação dos casos na plataforma será de caráter 
compulsório. 

Art. 2º A plataforma terá como objetivo fornecer dados para o 
mapeamento epidemiológico das doenças mencionadas, permitindo 
que o Estado implemente medidas eficazes para o controle e possível 
erradicação dessas zoonoses. 

Art. 3° O não cumprimento da notificação compulsória dos casos 
diagnosticados implicará em sanções previamente estabelecidas pela 
Secretaria Estadual de Saúde, em conjunto com o Conselho Regional 
de Medicina Veterinária. 

Art. 4° Os recursos necessários para a implementação e 
manutenção da plataforma serão provenientes do orçamento da 
Secretaria Estadual de Saúde. 
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Art. 5° Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação.

Plenário Deputado Estadual “Nagib Haickel”, do Palácio 
“Manoel Bequimão”, em São Luís, 22 de novembro de 2023. - 
SOLANGE ALMEIDA - DEPUTADA ESTADUAL – PL

 
JUSTIFICATIVA 

Atualmente, evidências de aumento de zoonoses como a 
esporotricose, leishmanioses e leptospirose, as quais acometem animais 
domésticos (destacando-se os cães e gatos), podem estar relacionadas 
à ausência de cuidados preventivos na orientação dos tutores e 
precariedade no sistema de saúde pública. Objetivou-se desenvolver 
a criação da plataforma de informe estadual para o registro desses 
respectivos casos em animais atendidos por veterinários no Estado do 
Maranhão. 

A esporotricose é causada pelo fungo Sporothrix brasiliensis 
que causa uma infecção de aspecto granulomatoso, acometendo 
principalmente os tecidos cutâneo e subcutâneo (Silva et al.,2018). 
É uma enfermidade que pode atingir os seres humanos e outros 
animais, principalmente os gatos (Larson, 2011; Silva et al., 2021). 
As leishmanioses (visceral e tegumentar) são doenças infecciosas 
parasitárias, causadas porprotozoários do gênero Leishmania. São 
zoonoses que possuem na sua cadeia epidemiológica reservatórios 
silvestres e urbanos, vetores e os seres humanos, com a transmissão 
sendo realizada por insetos flebotomíneos (Lage et al., 2019). Além 
destas duas zoonoses, existe a leptospirose que possui como agente 
etiológico 10 bactérias da ordem Spirochaetales, família Leptospiraceae, 
gênero Leptospira e que causa uma enfermidade infectocontagiosa com 
apresentação clínica complexa (Adler e Moctezuma, 2010).

É uma doença zoonótica característica de países ou regiões 
tropicais ou subtropicais em virtude da alta pluviosidade (Bernardino 
et al., 2021). No contexto mundial está se vivendo um momento de 
emergência e reemergência de doenças infecciosas, no qual as doenças 
de caráter zoonótico representam mais de 60% desses agravos. Essa 
condição levou três instituições de nível global, a Organização Mundial 
de Saúde (OMS), Organização das Nações Unidas para Alimentação e 
Agricultura (FAO) e Organização Mundial de Saúde Animal (OIE), a 
proporem no início do século XXI uma estratégia de integração entre 
os serviços, tecnologias e infraestruturas de saúde humana, animal e 
ambiental, na perspectiva da “Saúde Única”, do inglês “One Health“. 
Esta nova maneira de se enfrentar os desafios atuais no Planeta Terra 
de acordo com a Promoção da Saúde deve ser realizada em uma 
perspectiva sistêmica e multidisciplinar(OIE, 2013; Zunino, 2018). 

Já no município de São Luís a LV tem representado um grande 
problema de saúde pública. Os hábitos de vida e as condições ambientais 
e socioeconômicas são fatores relevantes para a epidemiologia da 
leishmaniose visceral em áreas endêmicas, podendo contribuir para a 
expansão da doença. 

O estado do Maranhão é considerado uma importante área de 
transmissão da LV, e com base nos constantes relatos do processo de 
urbanização da doença pelo país, faz-se necessário o monitoramento 
dos casos da doença através da vigilância epidemiológica.

Nesta nova abordagem e perspectiva, o planejamento, a 
implantação de políticas públicas, legislação, pesquisa e a gestão em 
saúde têm grande potencialidade de contribuição para a Saúde Única 
seja qual for o segmento de saúde (Gonçalvez, 2018). Além disso, as 
áreas da economia e administração contextualizada no setor de saúde, 
podem envolver diagnósticos institucional, construção de planos, metas, 
ações, comunicação, inter setorialidade, pactuações entre serviços e, 
monitoramento e avaliação dos resultados (Moita, Raposo e Barbosa, 
2020; Rivera e Artmann, 2012). 

Neste contexto, os Hospitais Veterinários Escola de 
Universidades podem se constituir de importantes fontes de informações 
epidemiológicas para as Secretarias de Saúde das Prefeituras de todo 
Maranhão. 

Por fim, as ocorrências de casos de zoonoses em animais muitas 
vezes precedem o aparecimento dos casos em humanos (Costa et al., 
2018; Zuque et al., 2022), valorizando assim a realização do diagnóstico 

precoce destas doenças para auxiliar a tomada de decisões dos gestores 
de Saúde Pública. 

Pelos motivos expostos, solicitamos o apoio dos nobres pares 
para a aprovação deste projeto de lei.

Plenário Deputado Estadual “Nagib Haickel”, do Palácio 
“Manoel Bequimão”, em São Luís, 22 de novembro de 2023. - 
SOLANGE ALMEIDA - DEPUTADA ESTADUAL – PL

PROJETO DE LEI Nº 727 / 2023

Dispõe sobre os direitos das 
mulheres surdas ou mudas vítimas de 
violência ao atendimento especializado 
com profissional proficiente em libras.

Art. 1º - Para o atendimento em órgãos da administração 
estadual direta ou indireta que atuam especificamente no acolhimento, 
encaminhamento, registro de ocorrência, recebimento ou apresentação 
de denúncia e acompanhamento de mulheres vítimas de violência, 
será assegurada a presença de profissional, preferencialmente do sexo 
feminino, proficiente em Língua Brasileira de Sinais (LIBRAS) ou de 
intérprete de Libras devidamente capacitado para atender mulheres 
surdas vítimas de violência.

§ 1º Compete ao órgão ou à instituição proporcionar condições 
adequadas para a permanência do profissional junto à pessoa com 
deficiência auditiva ou surda em tempo integral.

§ 2º Na impossibilidade de permanência do profissional de libras 
junto à pessoa com deficiência, cabe ao profissional responsável pelo 
atendimento justificá-la por escrito.

§ 4º O acompanhamento especializado deverá ser permitido 
durante todo o tempo em que a mulher surda ou muda vítima de 
violência doméstica estiver no local de atendimento.

Art. 2º - Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação.

Plenário Deputado Estadual “Nagib Haickel”, do Palácio 
“Manoel Bequimão”, em São Luís, 22 de novembro de 2023. - 
SOLANGE ALMEIDA - DEPUTADA ESTADUAL – PL

JUSTIFICATIVA 

O presente projeto de lei justifica-se pela necessidade de inclusão 
de intérpretes de Libras em instituições que atuem com acolhimento, 
encaminhamento, recebimento de denúncia e monitoramento de 
mulheres vítimas de violência deverão contar com intérprete da Língua 
Brasileira de Sinais (Libras), preferencialmente do sexo feminino.

Diante do exposto, conto com a sensibilidade dos demais pares 
para a aprovação da matéria.

Plenário Deputado Estadual “Nagib Haickel”, do Palácio 
“Manoel Bequimão”, em São Luís, 22 de novembro de 2023. - 
SOLANGE ALMEIDA - DEPUTADA ESTADUAL – PL

PROJETO DE LEI Nº 728 / 2023

Estabelece diretrizes para a 
criação de espaços sensoriais voltados ao 
público diagnosticado com Transtorno do 
Espectro Autista – TEA, em aeroportos, 
ferroviárias, rodoviárias e outros, no 
Estado do Maranhão.

Art. 1º Estabelece diretrizes para a criação de espaços sensoriais 
voltados ao público diagnosticado com Transtorno do Espectro Autista 
– TEA, em aeroportos, ferroviárias, rodoviárias e outros, no Estado do 
Maranhão.

Art. 2º. - Para efeitos desta lei, considera-se:
I - Espaço sensorial: Espaço específico para atender as demandas 

das pessoas com TEA; Sala de acomodação sensorial para dar suporte 
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para momentos de crise como também possibilitar momentos de 
relaxamento e conforto para as crianças com estrutura física lúdica e 
iluminação leve;

II - Terminais rodoviários: Estrutura onde ônibus intermunicipais, 
tem como ponto principal em sua rota, seja de início, meio ou fim, para 
o embarque ou desembarque de passageiros;

III - Terminal de passageiros em aeroportos: Edificação na 
qual passageiros são movimentados entre os transportes de solo e as 
facilidades que lhes permitem embarcar e desembarcar das aeronaves;

IV – Terminais ferroviários: Estrutura onde trens intermunicipais, 
tem como ponto principal em sua rota, seja de início, meio ou fim, para 
o embarque ou desembarque de passageiros; 

V – Centros de Atendimento ao Consumidor em Rodovias: 
Estrutura onde os usuários tem condições de usar de serviços essenciais 
como banheiros, telefonia, internet, dentre outros.

Art. 3º. Os espaços sensoriais de que trata esta lei, serão 
destinados ao público diagnosticado com TEA, devendo conter:

I - Estrutura física lúdica com iluminação leve;
II - Piso emborrachado (Tatame EVA);
III - Almofadões de espuma;
IV - Piscina de bolinha ou equipamento similar;
V - Cabaninha ou equipamento similar;
VI - Parede com texturas adequadas ao público;
VII - Brinquedos sensoriais em madeira;
VIII - Televisor;
IX - Banheiro com trocador que comporte uma pessoa de até 50 

(cinquenta) quilogramas;
X - Mini refeitório para que as crianças possam se alimentar em 

um espaço com menos estímulos.
Art. 4º. Os espaços elencados no art. 2º garantirão aos espaços 

sensoriais:
I - Facilidade identificação e localização por parte do seu público-

alvo;
II - Localização apropriada, que não seja distante dos portões de 

embarque, de modo a não prejudicar ou promover a discriminação para 
o embarque dos usuários público-alvo desta lei;

III - Cumprimento os requisitos de acessibilidade infra estrutural 
determinado pela legislação competente;

IV - Painéis informativos sobre embarque e horário de saída das 
aeronaves e ônibus de passageiros;

V - Profissionais qualificados com treinamento voltado ao 
atendimento de pessoas com TEA.

Art. 5º. Os novos editais, projetos e contratos de concessão dos 
serviços elencados no Art. 2º, poderão conter cláusula que determine a 
criação dos espaços e salas sensoriais para o público que trata esta lei. 

Art. 6º. O Poder Executivo Estadual poderá regulamentar esta 
lei.

Art. 7º. Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação.
                           
Plenário Deputado Estadual “Nagib Haickel”, do Palácio 

“Manoel Bequimão”, em São Luís, 22 de novembro de 2023. - 
SOLANGE ALMEIDA - DEPUTADA ESTADUAL – PL

JUSTIFICATIVA 

Considerando que a presente proposição possui como finalidade 
estabelecer diretrizes para a criação de espaços sensoriais voltados as 
pessoas com transtorno do espectro autista em terminais de passageiros 
e serviços de assistência ao usuário no Estado do Maranhão. 

As pessoas Autistas enfrentam diariamente desafios únicos 
inclusive dificuldades em lidar com estímulos sensoriais intensos, 
o que pode levar a ansiedade, estresse e até mesmo crises sensoriais. 
Reconhecendo a importância de garantir a inclusão e acessibilidade 
para todas as pessoas, é fundamental que o Estado do Maranhão tome 
medidas para atender às necessidades específicas das pessoas com 
TEA em locais de grande movimento, como aeroportos, ferroviárias e 
rodoviárias. Desta forma, a criação de espaços sensoriais no Estado do 
Maranhão é medida essencial para garantir a inclusão social das pessoas 
portadoras de TEA, que ao oferecer áreas adequadas para o descanso, 

relaxamento e regulação sensorial, esses espaços proporcionarão um 
ambiente seguro e acolhedor para esses indivíduos, permitindo-lhes 
participar de viagens e deslocamentos com maior conforto e menor 
estresse.

Cumpre ainda destacar, que a implementação desses espaços 
sensoriais poderá beneficiar o setor do turismo e a economia local, vez 
que muitas famílias que possuem membros com Autismo, evitam de 
viajar devido às dificuldades enfrentadas nesses ambientes. De modo 
que com a criação de espaços adaptados, tornará o Estado do Maranhão 
em um destino mais acolhedor para essas famílias, incentivando-as a 
visitar o Estado e contribuir para a economia local, seja por meio do 
turismo ou da participação em eventos e atividades. 

Os aeroportos norte-americanos de Myrtle Beach na Carolina 
do Sul, Atlanta na Geórgia possuem algo importantíssimo em comum 
com os aeroportos de Londres e Dublin, ambos contam com um espaço 
sensorial para crianças e adultos com autismo.         Em 2000, os Estados 
Unidos registraram 1 caso de autismo a cada 150 crianças observadas. 
Em 2020, o salto foi gigantesco, sendo identificado 1 caso de autismo a 
cada 36 crianças. Dados coletados pelo Center for Disease Control and 
Prevention (CDC), conforme dados divulgados em abril de 2023. 

No Brasil, a Lei Federal n° 13.861, de 18 de julho de 2019, incluiu 
o autismo no censo demográfico, já para 2020. Entretanto, em razão da 
Pandemia do COVID-19, o CENSO 2020 foi atrasado e seu início se 
deu em agosto de 2022, dessa forma, com base nas informações e dados 
coletados pelo CENSO 2010, estima-se que o número de brasileiros 
diagnosticados com autismo naquela época, estava em torno de 2 
milhões de habitantes. 

Ao tomarmos por referência o salto de diagnósticos norte-
americano, podemos estimar que no Brasil, cerca de 5,95 milhões 
de pessoas são autistas. Pelo demonstrado, a presente proposta se 
revela como de grande interesse para parcela relevante da população 
maranhense, pois a disponibilização de espaços sensoriais para o público 
autista se dá em razão da responsabilidade do Estado em proporcionar 
uma melhor qualidade de vida para a sua população como um todo. 

Desta forma, a necessidade de ambientes apropriados para pessoa 
com autismo estabelece diversos parâmetros que incidem na qualidade 
de vida e melhora na experiência de viagens para todos os passageiros. 

Diante do exposto, contamos o apoio dos nobres pares para a 
aprovação do presente Projeto de Lei.

Plenário Deputado Estadual “Nagib Haickel”, do Palácio 
“Manoel Bequimão”, em São Luís, 22 de novembro de 2023. - 
SOLANGE ALMEIDA - DEPUTADA ESTADUAL – PL

PROJETO DE LEI Nº 729 / 2023

Institui diretrizes para a criação 
e funcionamento do Fundo Estadual 
de Apoio à Pessoa com Deficiência, 
Transtorno do Espectro Autista e 
Síndrome de Down.

Art. 1º. Institui diretrizes para a criação e funcionamento do 
Fundo Estadual de Apoio à Pessoa com Deficiência, Transtorno do 
Espectro Autista e Síndrome de Down – FUNDO PRÓ-INCLUSÃO. 

Art. 2º. O Fundo Pró-Inclusão destinará recursos para o apoio 
à inclusão dos indivíduos enquadrados nas hipóteses mencionadas no 
Art. 1º, especialmente com o objetivo de: 

I – Financiar projetos para promover os Direitos, a emancipação 
e a inclusão social das pessoas com Deficiência, Transtorno do Espectro 
Autista e Síndrome de Down; 

II – Realizar estudos, mapear e promover ações para eliminar 
as barreiras arquitetônicas, garantindo acesso aos bens e serviços da 
comunidade; 

III – financiar projetos para geração de emprego e renda para as 
pessoas com deficiência, transtorno do espectro autista e síndrome de 
Down; 

IV – Monitorar e avaliar o cumprimento, pelos setores público e 
privado, da legislação; V – Desenvolver programas setoriais destinados 
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ao atendimento especializados para com pessoa com deficiência, 
transtorno do espectro autista e síndrome de Down; 

VI – Propor e executar programas de educação e sensibilização 
sobre a temática; 

VII – Financiar projetos do Conselho Estadual dos Direitos da 
Pessoa com Deficiência - COEDE; VIII – Propor e executar programas 
de inclusão social, de prevenção e de eliminação das múltiplas causas 
da deficiência.

Art. 3º. Constituirão as receitas do Fundo Pró-Inclusão: 
I – Recursos provenientes de dotações orçamentárias do Estado; 
II – Recursos provenientes de emolumentos e multas, arrecadados 

no controle e fiscalização da legislação sobre pessoas com deficiência; 
III – Recursos financeiros oriundos da União, do Estado, dos 

Municípios e de órgãos e entidades públicas, recebidos diretamente ou 
por meio de convênios; 

IV – Recursos provenientes de transações penais ou Termos de 
Ajuste de Conduta; 

V – Recursos provenientes de ajuste celebrados com instituições 
públicas ou privadas, nacionais ou estrangeiras; 

VI – As contribuições e as doações recebidas de pessoas físicas 
ou jurídicas de direito público ou privado; 

VII – Recursos financeiros oriundos de organismos internacionais 
de cooperação, recebidos diretamente ou por meio de convênios; 

VIII – Resultados de aplicação financeira; 
IX – Recursos provenientes de emendas parlamentar; 
X – Outros recursos a ele destinados. 
Parágrafo Único: As empresas que contribuírem ao Fundo 

poderão deduzir do saldo devedor do Imposto sobre Operações 
Relativas à Circulação de Mercadorias e sobre Prestações de Serviços 
de Transporte Interestadual e Intermunicipal e de Comunicação - ICMS 
apurado em cada período, os valores efetivamente depositados em 
benefício do Fundo, conforme previsão do art. 14 da Lei Complementar 
Federal nº 101, de 4 de maio de 2000, no que couber. 

Art. 4º. No regime de aplicação dos recursos do Fundo Pró-
Inclusão, deverão ser publicados editais destinados ao incentivo às 
atividades de saúde, educação, lazer, trabalho e desenvolvimento das 
pessoas com deficiência, transtorno do espectro autista e síndrome de 
Down, cujos beneficiários serão as pessoas físicas e jurídicas de direito 
privado, com ou sem fins lucrativos. 

Parágrafo único: Serão definidos pelos editais mencionados no 
caput: 

I - os requisitos e as condições de inscrição de projetos candidatos 
à obtenção de apoio financeiro do Fundo; 

II - as hipóteses de vedação à participação no processo seletivo; 
III - os critérios para a seleção e a aprovação dos projetos 

inscritos; 
IV - outras determinações que se fizerem necessárias. 
Art. 5º. A gestão do Fundo Estadual Pró-Inclusão, será feita pela 

Secretaria de Estado dos Direitos Humanos e Participação Popular - 
SEDIHPOP, supervisionada, no que couber, pelo Conselho Estadual 
dos Direitos da Pessoa com Deficiência - CEPD. 

§ 1º. O saldo positivo do Fundo, apurado em balanço no término 
de cada exercício financeiro, será transferido para o exercício seguinte, 
a crédito do mesmo Fundo. 

§ 2º. Na divulgação dos projetos beneficiados pelo Pro-Inclusão 
deverá constar o registro do apoio institucional do Estado do Maranhão 
e da Secretaria de Estado dos Direitos Humanos e Participação Popular 
– SEDIHPOP.

§ 3º. Os projetos aprovados e executados com recursos do Fundo 
Pró-Inclusão serão acompanhados e avaliados pela Secretaria de Estado 
dos Direitos Humanos e Participação Popular - SEDIHPOP. 

§ 4º. Os projetos incentivados pelo Fundo deverão apresentar à 
Secretaria de Estado dos Direitos Humanos e Participação Popular - 
SEDIHPOP a devida prestação de contas. 

Art. 6º. O Fundo Pró-Inclusão terá escrituração contábil própria 
e a aplicação de seus recursos estará sujeita à prestação de contas ao 
Tribunal de Contas do Estado do Maranhão. 

Art.  7º. O Poder Executivo poderá regulamentar a presente Lei, 
caso entenda necessário, estabelecendo normas para operacionalização 

e prestação das contas. 
Art. 8°. O Poder Executivo poderá abrir créditos adicionais 

necessários para o cumprimento desta Lei. 
Art. 9º. Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação. 

Plenário Deputado Estadual “Nagib Haickel”, do Palácio 
“Manoel Bequimão”, em São Luís, 22 de novembro de 2023. - 
SOLANGE ALMEIDA - DEPUTADA ESTADUAL – PL

JUSTIFICATIVA 

Considerando que a propositura do presente Projeto de Lei 
tem como objetivo precípuo defender os Direitos das pessoas com 
Deficiência, Transtorno do Espectro Autista e Síndrome de Down. 

O presente projeto de Lei visa instituir diretrizes para a criação e 
funcionamento do Fundo Estadual de Apoio à Pessoa com Deficiência, 
Transtorno do Espectro Autista e Síndrome de Down. 

Através do referido Fundo Estadual, serão fomentadas atividades 
de inclusão social das pessoas contempladas pelo fundo, inclusive 
mediante disponibilização de recursos para programas de entidades de 
cunho privado. 

É fato público e notório que a atuação do terceiro setor tem 
papel extremamente relevante na defesa da pessoa com deficiência, 
por muitas vezes suprindo a atuação Estatal, numa ação coordenada 
e especializada, destinada a atender da melhor forma possível as 
necessidades das pessoas com deficiência, Síndrome de Down ou 
Transtorno do Espectro Autista (TEA). 

Desta forma, faz-se necessária a aprovação da medida ora 
apresentada, visto que objetiva fomentar a inclusão social das pessoas 
com deficiência, Síndrome de Down ou Transtorno do Espectro Autista 
(TEA). 

Diante disto, solicito o apoio dos nobres pares na tramitação do 
Presente do Projeto de Lei. 

Plenário Deputado Estadual “Nagib Haickel”, do Palácio 
“Manoel Bequimão”, em São Luís, 22 de novembro de 2023. - 
SOLANGE ALMEIDA - DEPUTADA ESTADUAL – PL

PROJETO DE LEI Nº 730 / 2023
                    

Dispõe   sobre   a   obrigatoriedade   
de os   cartórios disponibilizarem certidões 
de óbito, nascimento e casamento em 
escrita braile.

Art. 1º Ficam os cartórios com sede no âmbito do Estado do 
Maranhão submetidos a disponibilizarem, quando solicitados, certidões 
de óbito, nascimento e casamento em escrita braile.

Art.  2º Os cartórios deverão divulgar, no interior de seus 
estabelecimentos, em local de fácil visualização e com linguagem, 
também, em escrita braile, para o público, por meio de placa, cartaz 
ou similar, mensagem contendo número da Lei e os seguintes dizeres: 
“As certidões de óbito, nascimento e casamento poderão, quando 
solicitadas, ser disponibilizadas em escrita braile”.

Art. 3º Esta Lei entra em vigor 60 (sessenta) dias após sua 
publicação.

Plenário Deputado Estadual “Nagib Haickel”, do Palácio 
“Manoel Bequimão”, em São Luís, 22 de novembro de 2023. - 
SOLANGE ALMEIDA - DEPUTADA ESTADUAL – PL

JUSTIFICATIVA 

Considerando que a acessibilidade é um direito fundamental 
de todas as pessoas, independentemente de suas limitações físicas ou 
cognitivas. Muitas vezes, no entanto, a população com deficiência 
visual enfrenta barreiras para acessar informações importantes, como 
certidões e documentos oficiais.  

Objetivando favorecer independência do cidadão em exercer sua 
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cidadania, apresenta-se o presente projeto de Lei, ademais, compete 
à União, aos Estados e ao Distrito Federal legislar concorrentemente 
sobre proteção e integração social das pessoas portadoras de deficiência, 
conforme disposto no inciso XIV, art. 24, da Constituição Federal. 

A disponibilização de certidões e documentos em braile é 
uma forma de garantir que as pessoas com deficiência visual tenham 
acesso às mesmas informações que as pessoas sem deficiência. Isso é 
fundamental para que elas possam exercer seus direitos e cumprir suas 
obrigações como cidadãos. 

Além disso, a disponibilização de documentos em braile 
também é uma forma de promover a inclusão social e combater a 
discriminação. Quando as pessoas com deficiência visual têm acesso 
às mesmas informações que as pessoas sem deficiência, elas se sentem 
mais integradas à sociedade e têm mais oportunidades de participar 
ativamente dela. 

Outro benefício a se ressaltar com a disponibilização de 
documentos no formato em braile é que isso pode ajudar a reduzir a 
burocracia e facilitar o acesso a serviços públicos e privados.  Quando 
as pessoas com deficiência visual têm acesso a certidões e documentos 
em braile, elas podem resolver questões burocráticas de forma mais 
rápida e eficiente, sem precisar depender de outras pessoas para ler 
documentos. 

Por fim, é importante destacar que não se trata apenas uma 
questão de acessibilidade, mas também de respeito e valorização das 
pessoas com deficiência visual.  Ao disponibilizar esses documentos, 
estamos reconhecendo a importância dessas pessoas e mostrando que 
elas são parte integrante da sociedade.

Plenário Deputado Estadual “Nagib Haickel”, do Palácio 
“Manoel Bequimão”, em São Luís, 22 de novembro de 2023. - 
SOLANGE ALMEIDA - DEPUTADA ESTADUAL – PL

PROJETO DE LEI Nº 731 / 2023

Dispõe sobre fornecimento gratuito 
de água potável em eventos de grande 
porte, bem como a vedação à proibição do 
porte de garrafas próprias e individuais de 
água em eventos que ocorram no Estado 
do Maranhão.

Art. 1º. As entidades organizadoras de eventos musicais, culturais 
e artísticos, com público esperado superior a mil pessoas, realizados 
em todo o estado do Maranhão, ficam obrigadas a disponibilizar água 
gratuitamente para o público participante. 

Art. 2º. As entidades organizadoras dos eventos deverão garantir 
que os pontos de distribuição gratuita de água potável estejam dispostos 
em regiões estratégicas do local do evento a fim de facilitar o acesso 
pelos consumidores, consideradas a estrutura física e a quantidade 
estimada de participantes. 

Art. 3º. As entidades organizadoras de eventos musicais, 
culturais e artísticos, deverão permitir acesso do público ao evento 
portando garrafas ou similares, de uso pessoal, contendo água para 
consumo, segundo regulamentação do Poder Executivo a respeito dos 
materiais de que tais recipientes podem ser compostos, a fim de garantir 
a segurança e a integridade física dos participantes. 

Art. 4º. Para os efeitos desta Lei, considera-se água potável, 
a água de composição normal, proveniente de fontes naturais ou 
artificialmente captadas, que tenha passado por dispositivo filtrante 
no estabelecimento onde é servida e que se enquadre nos parâmetros 
federais de potabilidade para o consumo humano. 

Art. 5º. A não observância do disposto nesta Lei sujeitará o 
infrator a penalidades, que podem incluir advertência e multa, conforme 
regulamentação.

Art. 6º. O Poder Executivo regulamentará a presente lei no prazo 
de 60 (sessenta) dias contados da publicação. 

Art. 7º. As despesas decorrentes da execução desta lei correrão à 
conta de dotações orçamentárias próprias, consignadas no orçamento, 
suplementadas, se necessário. 

Art. 8º. Esta lei entra em vigor na data de sua publicação.

Plenário Deputado Estadual “Nagib Haickel”, do Palácio 
“Manoel Bequimão”, em São Luís, 22 de novembro de 2023. - 
SOLANGE ALMEIDA - DEPUTADA ESTADUAL – PL

JUSTIFICATIVA 

O dia 17 de novembro de 2023 foi marcado por uma tragédia 
que poderia ser evitada: a morte da jovem Ana Clara Benevides, que se 
encontrava em um show de grande porte na cidade do Rio de Janeiro. 
O evento, show de uma grande estrela internacional, era promovido por 
uma gigante empresa organizadora de eventos, habituada a lidar com 
públicos que lotam estádios pelo país. 

A cidade do Rio de Janeiro enfrentava uma onda de calor 
exorbitante, com sensação térmica de 60ºC, e, ainda assim, a 
organizadora do evento não permitia que o público ingressasse com 
garrafas d´água, ainda que lacradas. E, por outro lado, a oferta de venda 
de água era insuficiente à proporção público x temperatura. 

A jovem Ana Benevides, que se encontrava no local, veio a óbito, 
sendo que o laudo preliminar feito com base em exames realizados pelo 
Instituto Médico Legal (IML) apontou que a jovem teve hemorragia 
pulmonar. A informação foi confirmada pela Polícia Civil à CNN Brasil 
nesta segunda-feira, 20/11/2023. Insolação e desidratação são alguns 
dos fatores que podem ocasionar hemorragia pulmonar. 

As organizadoras de eventos de grande porte cobram valores 
exorbitantes para os shows que promovem, de forma que devem garantir 
o mínimo de conforto e condições dignas para seu público, afinal, a água 
é um elemento básico e fundamental para o ser humano, principalmente 
em situações como esta em que há uma grande aglomeração de pessoas 
e não se tem controle da venda pela organização do evento, sendo 
uma ação mínima garantir água potável de forma gratuita e permitir 
que o público possa adentrar portanto sua própria água em recipiente 
adequado. 

Sendo assim, aguardo a compreensão dos nobres parlamentares 
para que aprovem a presente propositura.

Plenário Deputado Estadual “Nagib Haickel”, do Palácio 
“Manoel Bequimão”, em São Luís, 22 de novembro de 2023. - 
SOLANGE ALMEIDA - DEPUTADA ESTADUAL – PL

PROJETO DE LEI Nº 732 /2023

Eleva os “Festejos de Nossa Senhora 
da Consolação”, realizados anualmente 
em Colinas, à condição da Patrimônio 
Cultural do Estado, incluindo-a no 
calendário oficial de eventos do Estado e 
dá outras providências.

Art. 1° - Eleva os “Festejos de Nossa Senhora da Consolação”, 
realizados anualmente em Colinas à condição de Patrimônio Cultural do 
Estado, nos termos do art. 228 da Constituição do Estado do Maranhão.

Art. 2º Fica inserida no Calendário Oficial de Eventos do 
Estado do Maranhão a realização dos “Festejos de Nossa Senhora da 
Consolação”, que ocorrem anualmente entre os dias 29 de novembro e 
08 de dezembro.

Art. 3° - Esta lei entra em vigor na data de sua publicação.

Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, 22 de novembro 
de 2023. - RODRIGO LAGO - DEPUTADO ESTADUAL - 1° VICE-
PRESIDENTE - PCdoB - FE BRASIL

JUSTIFICATIVA

Busca-se com o presente Projeto de Lei elevar os “Festejos de 
Nossa Senhora da Consolação” à condição da Patrimônio Cultural do 
Estado, de forma a garantir a sua proteção constitucional e permitir o 
incentivo do Poder Público estadual na organização e realização dos 
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festejos já tradicionais de Colinas, realizados anualmente no período de 
29 de novembro a 08 de dezembro.

Da obra “O Campanário da Padroeira: subsídios para a história de 
Colinas” (PEREIRA, Paulo Eduado de Sousa. São Luís: Editora Café & 
Lápis, 2012), se extrai que os Festejos de Nossa Senhora da Consolação 
ou a Festa da Padroeira, como também é conhecida, é realizada desde 
o Século XIX, precedendo inclusive a própria fundação da cidade. A 
devoção a Nossa Senhora da Consolação teve início em 1830 com dona 
Cândida Francisca, proprietária da Fazenda Picos, viúva do capitão José 
Pereira de Sá, morto na Balaiada, estando essa devoção associada ao 
surgimento da própria cidade.

Os festejos acompanham a própria evolução urbana, econômica 
e sociocultural de Colinas. Em 1878, a igreja matriz da Consolação 
foi construída, em substituição da capelinha da fazenda. Para efeito de 
marco histórico, a devoção a Nossa Senhora da Consolação conta com 
193 anos, os festejos com 153 anos e a paróquia da cidade com 137 
anos.

A festa se reveste de grande valor simbólico e cultural na cidade, 
constando de ampla e variada programação que movimenta os mais 
diversos agentes culturais, da cidade, da zona rural e da região.

Assim sendo, contamos com o apoio dos deputados e deputadas 
para a tramitação e aprovação do presente projeto de lei.

Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, 22 de novembro 
de 2023. - RODRIGO LAGO - DEPUTADO ESTADUAL - 1° VICE-
PRESIDENTE - PCdoB - FE BRASIL

REQUERIMENTO Nº 491 /2023

Senhora Presidente,

Nos termos do art. 134, VI, “c”, do Regimento Interno, requer 
seja discutido e votado em REGIME DE URGÊNCIA, o Projeto de 
Lei nº 732/2023, de autoria do deputado RODRIGO LAGO, que “Eleva 
os ‘Festejos de Nossa Senhora da Consolação’, realizados anualmente 
em Colinas, à condição da Patrimônio Cultural do Estado, incluindo-a 
no calendário oficial de eventos do Estado e dá outras providências”.

O presente requerimento tem lugar porque os “Festejos de Nossa 
Senhora da Consolação” são realizados anualmente entre os dias 29 de 
novembro e 08 de dezembro, portanto faltando poucos dias para o seu 
início, justificando que o projeto de lei seja apreciado antes por essa 
Assembleia Legislativa e, se aprovado, permitindo que seja sancionado 
ainda antes da realização dos festejos deste ano de 2023.

 
Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, 23 de novembro 

de 2023. - RODRIGO LAGO - DEPUTADO ESTADUAL – 1º VICE-
PRESIDENTE - PCdoB – FE BRASIL

INDICAÇÃO Nº 5331 / 2023

Senhora Presidente,

Nos termos do artigo 152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão, solicito que a presente Indicação 
seja encaminhada à Sua Excelência, o Governador do Estado do 
Maranhão, Sr. Carlos Brandão, com encaminhamento de Anteprojeto 
de Lei (em anexo), que dispõe sobre a permanência do profissional 
Fisioterapeuta nas Unidades de Terapia Intensiva – UTIS (adulto, 
neonatal e pediátrica) de Hospitais e Clínicas públicas ou privadas, 
nos turnos matutino, vespertino e noturno, no Estado do Maranhão, e 
após análise, seja posteriormente apresentado como Projeto de Lei do 
Executivo a esta Casa Legislativa, para apreciação dos Nobres Colegas.

Pelo presente, solicito a Vossa Excelência que aprecie tal 
possibilidade, uma vez que, dentre as ações que visam reduzir os riscos 
decorrentes de doenças e demais situações que possam comprometer 
a saúde do cidadão, cumpre destacar a atuação do Estado dentro 
das Unidades de Terapia Intensiva- UTIS, notadamente quanto à 
importância do profissional Fisioterapeuta nos referidos Centros, assim 
como já ocorre nos seguintes estados: Amazonas (Lei nº 5.340/20), 

Mato Grosso (Lei nº 11.223/20), Sergipe (Lei nº 9.103/22), Minas 
Gerais (Lei nº23.789/21), Rondônia (Lei nº 4.875/20), Rio Grande do 
Norte (Lei nº 10.935/21), Piauí (Lei nº 7.235/19) e Rio de Janeiro (Lei 
nº 8.958/20).

É sobremaneira importante assinalar, que dentre o processo 
de monitoramento dos pacientes que adentram as UTIS, cumpre 
destacar a atuação fisioterapêutica especializada, quando da avaliação 
clínica, monitorização do intercâmbio gasoso, avaliação da mecânica 
respiratória estática e dinâmica, avaliação cinesiofuncional respiratória 
e a avaliação neuro-músculo-esquelética pautada na funcionalidade, 
dentre outros.

Assim, demonstrada a importância e a necessidade, consoante 
restou configurado, várias intercorrências clínicas e admissões podem 
ocorrer nas UTIS, aqualquer momento, demandando dessa forma, a 
presença integral dos profissionais da área de saúde naquelas unidades 
de terapia intensiva, inclusive, do fisioterapeuta.

Sendo assim, se faz necessária a permanência de no mínimo 1 
(um) profissional Fisioterapeuta para cada 10(dez) leitos, nas Unidades 
de Terapia Intensiva- UTIS, adulto, neonatal e pediátrico, nos Hospitais 
e Clínicas públicas ou privadas, nos turnos matutino, vespertino e 
noturno, perfazendo um total de 24h.

Ante o exposto, justifica-se a presente proposição.
Na oportunidade, conto com o apoio dos nobres colegas e, 

aproveito para reiterar minha estima ao Governador Carlos Brandão, 
pelo comprometimento com a população do Estado do Maranhão.

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO, 
11 DE NOVEMBRO DE 2023. - NETO EVANGELISTA - Deputado 
Estadual

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 5332/2023

Senhora Presidente,

Na forma estabelecida no Regimento Interno desta Casa, em seu 
art. 152, requeiro a V. Exa. que, após ouvida a Mesa, seja encaminhado 
Ofício ao Excelentíssimo Governador, Sr. Carlos Orleans Brandão 
Júnior, bem como ao Exmo. Secretário de Estado de Infraestrutura, 
Sr. Aparício Bandeira, e ao Secretário de Governo, Sr. Diego Galdino, 
solicitando a construção de uma Areninha no Bairro Milton Ericeira no 
Município de Santa Luzia - MA. 

Essa proposta tem por objetivo oferecer à população local um 
espaço de lazer, de prática esportiva e de socialização através do 
campo de futebol society, da academia ao ar livre, com alambrado, 
arquibancada, área para caminhada e academia de saúde. 

Requeremos ainda a disponibilização de equipamentos esportivos 
no local, onde a comunidade possa, além de praticar atividade física, ter 
um espaço seguro de convivência, lazer e formação cidadã como uma 
forma de melhorar a estrutura da cidade e garantir qualidade de vida 
para a população. 

Na certeza da sensibilidade desta gestão Estadual quando ao 
exposto e do atendimento ao nosso pleito, agradecemos desde já. 

Plenário “Deputado Nagib Haickel” do Palácio “Manuel 
Beckman”. São Luís, 17/11/2023. JUNIOR FRANÇA - Deputado 
Estadual – PP

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 5333/2023

Senhora Presidente,

Na forma estabelecida no Regimento Interno desta Casa, em seu 
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art. 152, requeiro a V. Exa. que, após ouvida a Mesa, seja encaminhado 
Ofício ao Excelentíssimo Governador, Sr. Carlos Orleans Brandão 
Júnior, bem como ao Exmo. Secretário de Estado de Infraestrutura, 
Sr. Aparício Bandeira, e ao Secretário de Governo, Sr. Diego Galdino, 
solicitando a construção de uma Areninha no Povoado Santa Cruz, no 
Município de Santa Luzia - MA. 

Essa proposta tem por objetivo oferecer à população local um 
espaço de lazer, de prática esportiva e de socialização através do 
campo de futebol society, da academia ao ar livre, com alambrado, 
arquibancada, área para caminhada e academia de saúde. 

Requeremos ainda a disponibilização de equipamentos esportivos 
no local, onde a comunidade possa, além de praticar atividade física, ter 
um espaço seguro de convivência, lazer e formação cidadã como uma 
forma de melhorar a estrutura da cidade e garantir qualidade de vida 
para a população. 

Na certeza da sensibilidade desta gestão Estadual quando ao 
exposto e do atendimento ao nosso pleito, agradecemos desde já. 

Plenário “Deputado Nagib Haickel” do Palácio “Manuel 
Beckman”. São Luís, 17/11/2023. JUNIOR FRANÇA - Deputado 
Estadual – PP

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 5334/2023

Senhora Presidente,

Na forma estabelecida no Regimento Interno desta Casa, em seu 
art. 152, requeiro a V. Exa. que, após ouvida a Mesa, seja encaminhado 
Ofício ao Excelentíssimo Governador, Sr. Carlos Orleans Brandão 
Júnior, bem como ao Exmo. Secretário de Estado de Infraestrutura, 
Sr. Aparício Bandeira, e ao Secretário de Governo, Sr. Diego Galdino, 
solicitando a construção de uma Areninha no Povoado Faisa, no 
Município de Santa Luzia - MA. 

Essa proposta tem por objetivo oferecer à população local um 
espaço de lazer, de prática esportiva e de socialização através do 
campo de futebol society, da academia ao ar livre, com alambrado, 
arquibancada, área para caminhada e academia de saúde. 

Requeremos ainda a disponibilização de equipamentos esportivos 
no local, onde a comunidade possa, além de praticar atividade física, ter 
um espaço seguro de convivência, lazer e formação cidadã como uma 
forma de melhorar a estrutura da cidade e garantir qualidade de vida 
para a população. 

Na certeza da sensibilidade desta gestão Estadual quando ao 
exposto e do atendimento ao nosso pleito, agradecemos desde já. 

Plenário “Deputado Nagib Haickel” do Palácio “Manuel 
Beckman”. São Luís, 17/11/2023. JUNIOR FRANÇA - Deputado 
Estadual – PP

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 5335 / 2023

Senhora Presidente, 

Nos termos do art. 152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Maranhão, Requeiro a Vossa Excelência que, ouvida 
a Mesa Diretora, seja encaminhado ofício AO EXCELENTÍSSIMO 
GOVERNADOR DO ESTADO DO MARANHÃO, SENHOR 
CARLOS BRANDÃO E AO SECRETÁRIO DE SEGURANÇA 
PÚBLICA, SR. MAURÍCIO RIBEIRO MARTINS, SOLICITANDO 
A CONSTRUÇÃO DO QUARTEL DO 9ª COMPANHIA 
INDEPENDENTE DE BOMBEIROS MILITAR EM SANTA INÊS.

 A nova sede será importante para otimizar os atendimentos da 
regional de Santa Inês e cidades circunvizinhas. Uma vez que, a 9ª 
Companhia Independente de Bombeiros Militar em Santa Inês necessita 
de espaço mais adequado para desempenhar suas atividades essenciais, 
reivindicação esta muito aguardada pelo Corpo de Bombeiros daquela 
localidade.

Dessa forma esta construção permitirá uma estrutura além de 
adequada e moderna que contemple todo o necessário para a operação 
da corporação, com instalações funcionais, como estacionamento 
para viaturas, alojamentos, vestiários, banheiros, refeitório, salas 
administrativas, recepção, reserva técnica para equipamentos e alojamentos 
masculino e feminino, entre outras dependências, bem como permitir 
reforço operacional dos bombeiros na região.

Assembleia Legislativa do Maranhão, plenário Deputado 
“Nagib Haickel”, palácio “Manoel Bequimão”, em são Luís, 22 de 
novembro de 2023. - SOLANGE ALMEIDA - DEP. ESTADUAL – 
PL 

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 5336 / 2023

Senhora Presidente, 

Nos termos do art. 152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Maranhão, Requeiro a Vossa Excelência que, ouvida 
a Mesa Diretora, seja encaminhado ofício AO EXCELENTÍSSIMO 
GOVERNADOR DO ESTADO DO MARANHÃO, SENHOR 
CARLOS BRANDÃO, AO SECRETÁRIO DE ESTADO DE 
INFRAESTRUTURA, APARÍCIO BANDEIRA E AO SECRETÁRIO 
DE ESTADO DO DESENVOLVIMENTO SOCIAL - SEDES, PAULO 
CASÉ, SOLICITANDO A REESTRUTURAÇÃO DO SISTEMA DE 
ABASTECIMENTO DE ÁGUA DE SANTA INÊS.

Considerando que a água é um recurso indispensável à vida e 
fundamental para o desenvolvimento humano. As más condições de 
saúde, agregadas a uma distribuição desigual do abastecimento de água 
e outras ações de saneamento ameaçam o desenvolvimento econômico e 
a preservação do meio ambiente. Por consequência, há uma necessidade 
de compreender, cada vez mais, como o sistema de abastecimento de 
água influencia outros setores de importância pública, como sociais e 
de saúde.

Ficar sem ela é praticamente impossível, pois ela é essencial para 
cozinhar, limpar, tomar banho e é utilizada na indústria. Portanto, é uma 
prioridade em relação às necessidades humanas.

O Instituto Trata Brasil, em parceria com a GO Associados, 
divulgou o estudo inédito “Avanços do Novo Marco Legal do 
Saneamento Básico no Brasil – 2022 (SNIS 2020)”, para avaliar o 
estágio de implementação e os impactos socioeconômicos da Lei 
nº 14.026/2020, também conhecida como Novo Marco Legal do 
Saneamento Básico. De acordo com esse estudo, o Maranhão é um dos 
estados que menos avançaram para ampliação dos serviços de água e 
esgoto.

Os municípios com capacidade econômico-financeira 
comprovada são aqueles com melhores indicadores de atendimento de 
abastecimento de água e de esgotamento sanitário e chegam a investir 
R$ 50,39 a mais por habitante em relação aos municípios irregulares.

Os municípios com contratos em situação irregular são justamente 
os que mais precisam despender recursos e investir em expansão de 
rede visando à universalização.

Já em 2022 os índices de saneamento no Maranhão avançaram. É 
o que evidencia o Diagnóstico SNIS de 2021, relatório publicado pelo 
Sistema Nacional de Informações de Saneamento (SNIS), e que tem o 
ano de 2020 como referência. O percentual de atendimento urbano de 
água no Estado saltou para 76,29% e o de coleta de esgoto alcançou 
32,49%, resultado dos investimentos realizados pelo Governo do 
Maranhão, por meio da CAEMA.

Notadamente a reestruturação faz- se necessária para a ampliação 
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do sistema de abastecimento de água que beneficiará muitos bairros 
e comunidade em geral na cidade de Santa Inês, que beneficiará 
todos habitantes daquela região, principalmente naquelas que o 
abastecimento tornou-se insuficiente, devendo portanto, atender ao 
crescimento populacional, promovendo segurança hídrica à população, 
especialmente durante o período de estiagem.

Desta forma, tal intervenção visa sobretudo promover melhorias 
significativas na qualidade de vida da população, consequentemente, 
melhorar o fluxo de abastecimento, reforçando e expandindo a capacidade 
da prestação de serviço, bem como atender às necessidades básicas dos 
moradores, com acesso constante e seguro à água, proporcionando 
segurança na prestação do serviço para toda a comunidade.

Desse modo, entendemos a importância desta solicitação e por 
isso espero o atendimento.

Assembleia Legislativa do Maranhão, plenário Deputado 
“Nagib Haickel”, palácio “Manoel Bequimão”, em São Luís, 22 de 
novembro de 2023. - SOLANGE ALMEIDA - DEP. ESTADUAL – 
PL 

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 5337 / 2023

Senhora Presidente, 

Nos termos do art. 152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Maranhão, Requeiro a Vossa Excelência que, ouvida 
a Mesa Diretora, seja encaminhado ofício AO EXCELENTÍSSIMO 
GOVERNADOR DO ESTADO DO MARANHÃO, SENHOR 
CARLOS BRANDÃO, AO SECRETÁRIO DE ESTADO DE 
INFRAESTRUTURA, APARÍCIO BANDEIRA E AO SECRETÁRIO 
DE ESTADO DE EDUCAÇÃO, O SR. FELIPE COSTA CAMARÃO, 
SOLICITANDO REFORMA CENTRO DE ENSINO PADRE 
CHAGAS EM SANTA INÊS.

Considerando que a reforma da escola em questão, além de ser 
um investimento pautado no direito fundamental social tutelado pelo 
art. 205 da Constituição Federal, a educação, também será responsável 
por melhorar a infraestrutura, que é um aspecto essencial para o 
funcionamento das escolas, onde os alunos terão condições melhores 
de aprendizado, socialização e a formação cultural, contribuindo para o 
desenvolvimento destes. 

Além disso, os professores vão ter melhores condições de trabalho 
e com isso toda a comunidade escolar ganhará mais qualidade de vida.

Dessa forma, gostaríamos que Vossa Excelência desse uma 
atenção especial ao nosso pleito.

Assembleia Legislativa do Maranhão, Plenário Deputado 
“Nagib Haickel”, Palácio “Manoel Bequimão”, em São Luís, 22 de 
novembro de 2023. - SOLANGE ALMEIDA - DEP. ESTADUAL – 
PL

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 5338 / 2023

Senhora Presidente, 

Nos termos do art. 152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Maranhão, Requeiro a Vossa Excelência que, ouvida 
a Mesa Diretora, seja encaminhado ofício AO EXCELENTÍSSIMO 
GOVERNADOR DO ESTADO DO MARANHÃO, SENHOR 
CARLOS BRANDÃO, AO SECRETARIO DE ESTADO DE 
INFRAESTRUTURA, APARÍCIO BANDEIRA E AO SECRETÁRIO 
DE ESTADO DO DESENVOLVIMENTO SOCIAL - SEDES, PAULO 
CASÉ, SOLICITANDO A REESTRUTURAÇÃO DO SISTEMA DE 
ABASTECIMENTO DE ÁGUA DE ZÉ DOCA.

Considerando que a água é um recurso indispensável à vida e 
fundamental para o desenvolvimento humano. As más condições de 
saúde, agregadas a uma distribuição desigual do abastecimento de água 
e outras ações de saneamento ameaçam o desenvolvimento econômico e 
a preservação do meio ambiente. Por consequência, há uma necessidade 
de compreender, cada vez mais, como o sistema de abastecimento de 
água influencia outros setores de importância pública, como sociais e 
de saúde.

Ficar sem ela é praticamente impossível, pois ela é essencial para 
cozinhar, limpar, tomar banho e é utilizada na indústria. Portanto, é uma 
prioridade em relação às necessidades humanas.

O Instituto Trata Brasil, em parceria com a GO Associados, 
divulgou o estudo inédito “Avanços do Novo Marco Legal do 
Saneamento Básico no Brasil – 2022 (SNIS 2020)”, para avaliar o 
estágio de implementação e os impactos socioeconômicos da Lei 
nº 14.026/2020, também conhecida como Novo Marco Legal do 
Saneamento Básico. De acordo com esse estudo, o Maranhão é um dos 
estados que menos avançaram para ampliação dos serviços de água e 
esgoto.

Os municípios com capacidade econômico-financeira 
comprovada são aqueles com melhores indicadores de atendimento de 
abastecimento de água e de esgotamento sanitário e chegam a investir 
R$ 50,39 a mais por habitante em relação aos municípios irregulares.

Os municípios com contratos em situação irregular são justamente 
os que mais precisam despender recursos e investir em expansão de 
rede visando à universalização.

Já em 2022 os índices de saneamento no Maranhão avançaram. É 
o que evidencia o Diagnóstico SNIS de 2021, relatório publicado pelo 
Sistema Nacional de Informações de Saneamento (SNIS), e que tem o 
ano de 2020 como referência. O percentual de atendimento urbano de 
água no Estado saltou para 76,29% e o de coleta de esgoto alcançou 
32,49%, resultado dos investimentos realizados pelo Governo do 
Maranhão, por meio da CAEMA.

Notadamente a reestruturação faz- se necessária para a ampliação 
do sistema de abastecimento de água que beneficiará muitos bairros 
e comunidade em geral na cidade de Zé Doca, que beneficiará 
todos habitantes daquela região, principalmente naquelas que o 
abastecimento tornou-se insuficiente, devendo portanto, atender ao 
crescimento populacional, promovendo segurança hídrica à população, 
especialmente durante o período de estiagem.

Desta forma, tal intervenção visa sobretudo promover melhorias 
significativas na qualidade de vida da população, consequentemente, 
melhorar o fluxo de abastecimento, reforçando e expandindo a capacidade 
da prestação de serviço, bem como atender às necessidades básicas dos 
moradores, com acesso constante e seguro à água, proporcionando 
segurança na prestação do serviço para toda a comunidade.

Desse modo, entendemos a importância desta solicitação e por 
isso espero o atendimento.

Assembleia Legislativa do Maranhão, plenário Deputado 
“Nagib Haickel”, palácio “Manoel Bequimão”, em São Luís, 22 de 
novembro de 2023. - SOLANGE ALMEIDA - DEP. ESTADUAL – 
PL 

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 5339 / 2023

Senhora Presidente, 
             
Nos termos do Art. 152 do Regimento Interno da Assembleia 

Legislativa do Estado do Maranhão, requeiro a Vossa Excelência 
que, após ouvida a Mesa, seja encaminhada a presente indicação AO 
EXCELENTÍSSIMO SENHOR GOVERNADOR DO ESTADO 
DO MARANHÃO, CARLOS BRANDÃO, AO SECRETÁRIO 
DE ESTADO DA AGRICULTURA FAMILIAR (SAF) BIRA DO 
PINDARÉ, SOLICITANDO, 01 (UMA) PATRULHA AGRÍCOLA 
PARA A CIDADE DE SATUBINHA.

A presente solicitação tem como finalidade trazer benefícios as 
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comunidades desse município, o equipamento requerido irá auxiliar 
no preparo do solo e plantio dos pequenos produtores rurais, trazendo 
mais agilidade na colheita, reforçando a produção familiar rural e de 
subsistência, trazendo desenvolvimento econômico.

O objetivo é promover a conservação do solo, plantio e manejo 
de culturas, correção de acidez e fertilidade. 

Desta forma a patrulha agrícola beneficiará os pequenos e médios 
produtores do município, fortalecendo a agricultura familiar. 

Assembleia Legislativa do Maranhão, Plenário Deputado 
“Nagib Haickel”, Palácio “Manoel Bequimão”, em São Luís, 22 de 
novembro de 2023. - SOLANGE ALMEIDA - DEP. ESTADUAL – 
PL 

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 5340 / 2023

Senhora Presidente, 
            
Nos termos do Art. 152 do Regimento Interno da Assembleia 

Legislativa do Estado do Maranhão, requeiro a Vossa Excelência 
que, após ouvida a Mesa, seja encaminhada a presente indicação AO 
EXCELENTÍSSIMO SENHOR GOVERNADOR DO ESTADO 
DO MARANHÃO, CARLOS BRANDÃO, AO SECRETÁRIO 
DE ESTADO DA AGRICULTURA FAMILIAR (SAF) BIRA DO 
PINDARÉ, SOLICITANDO, 01 (UMA) PATRULHA AGRÍCOLA 
PARA A CIDADE DE PIO XII.

A presente solicitação tem como finalidade trazer benefícios as 
comunidades desse município, o equipamento requerido irá auxiliar 
no preparo do solo e plantio dos pequenos produtores rurais, trazendo 
mais agilidade na colheita, reforçando a produção familiar rural e de 
subsistência, trazendo desenvolvimento econômico.

 O objetivo é promover a conservação do solo, plantio e manejo 
de culturas, correção de acidez e fertilidade. 

Desta forma a patrulha agrícola beneficiará os pequenos e médios 
produtores do município, fortalecendo a agricultura familiar. 

Assembleia Legislativa do Maranhão, Plenário Deputado 
“Nagib Haickel”, Palácio “Manoel Bequimão”, em São Luís, 22 de 
novembro de 2023. - SOLANGE ALMEIDA - DEP. ESTADUAL – 
PL 

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 5341 / 2023

Senhora Presidente,

Na forma que dispõe o Art. 152 do Regimento Interno desta Casa, 
requeiro a V. Exª. que, após ouvida a Mesa, seja encaminhado expediente 
AO GOVERNADOR DO ESTADO, O SR. CARLOS BRANDÃO, 
PARA ANÁLISE E ENCAMINHAMENTO DO ANTEPROJETO 
ANEXADO QUE VERSA SOBRE O FORNECIMENTO 
GRATUITO DE FRALDAS DESCARTÁVEIS PARA IDOSOS E 
PESSOAS COM DEFICIÊNCIA NO ÂMBITO DO ESTADO DO 
MARANHÃO, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.

A proposição dispõe sobre a obrigatoriedade do fornecimento de 
fraldas descartáveis aos idosos e pessoas com deficiência em âmbito 
estadual que visa a atender a demanda de parte da população idosa e 
pessoas com deficiência que necessita de usar fraldas, e com o alto custo 
das fraldas geriátricas, se caracteriza como verdadeiro fator impeditivo 
do exercício pleno da cidadania, não podendo mais o Estado se omitir 
no socorro às pessoas que vivem esta situação de flagelo. 

Ao mesmo tempo em que devem zelar pela guarda da 

Constituição, das leis e das instituições democráticas, incumbe à União, 
aos Estados, ao Distrito Federal e aos Municípios cuidar da saúde e 
assistência pública, da proteção e garantia das pessoas portadoras de 
deficiência e idosos. 

E, nesse campo específico, a assistência social será prestada a 
quem dela necessitar, independentemente de contribuição à seguridade 
social, com o objetivo, dentre outros, de garantir mínimo existencial 
à pessoa, que comprove não possuir meios de prover à própria 
manutenção ou de tê-la provida por sua família. Não podemos conceber 
uma sociedade justa, pluralista, observante dos consectários lógicos da 
adoção da dignidade da pessoa humana como princípio fundamental, 
se um idoso enfermo não consegue receber do Sistema Único de Saúde 
fraldas descartáveis. 

Assim, o dever do Estado de prestar saúde ao cidadão erige 
uma garantia fundamental, irremediavelmente ligada ao princípio da 
dignidade humana. Garantir, por intermédio de tratamentos, a saúde dos 
indivíduos e a manutenção de sua vida, impõe ao Estado proporcionar 
ao enfermo uma existência digna. 

Por fim, segue em anexo anteprojeto de Lei.

Assembleia Legislativa do Maranhão, Plenário Deputado 
“Nagib Haickel”, Palácio “Manoel Bequimão”, em São Luís, 22 de 
novembro de 2023. - SOLANGE ALMEIDA - DEP. ESTADUAL – 
PL 

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 5342 / 2023

Senhora Presidente, 
           
Nos termos do Art. 152 do Regimento Interno da Assembleia 

Legislativa do Estado do Maranhão, requeiro a Vossa Excelência 
que, após ouvida a Mesa, seja encaminhada a presente indicação AO 
EXCELENTÍSSIMO SENHOR GOVERNADOR DO ESTADO 
DO MARANHÃO, CARLOS BRANDÃO, AO SECRETÁRIO 
DE ESTADO DA AGRICULTURA FAMILIAR (SAF) BIRA DO 
PINDARÉ, SOLICITANDO, 01 (UMA) PATRULHA AGRÍCOLA 
PARA A CIDADE DE IGARAPÉ DO MEIO.

A presente solicitação tem como finalidade trazer benefícios as 
comunidades desse município, o equipamento requerido irá auxiliar 
no preparo do solo e plantio dos pequenos produtores rurais, trazendo 
mais agilidade na colheita, reforçando a produção familiar rural e de 
subsistência, trazendo desenvolvimento econômico.

Desta forma a patrulha agrícola beneficiará os pequenos e médios 
produtores do município, fortalecendo a agricultura familiar. 

Assembleia Legislativa do Maranhão, Plenário Deputado 
“Nagib Haickel”, Palácio “Manoel Bequimão”, em São Luís, 22 de 
novembro de 2023. - SOLANGE ALMEIDA - DEP. ESTADUAL – 
PL 

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 5343 / 2023

Senhora Presidente,

Na forma que dispõe o Art. 152 do Regimento Interno desta 
Casa, requeiro a V. Exª. que, após ouvida a Mesa, seja encaminhado 
expediente AO GOVERNADOR DO ESTADO, O SR. CARLOS 
BRANDÃO, PARA ANÁLISE E ENCAMINHAMENTO DO 
ANTEPROJETO ANEXADO QUE VERSA SOBRE A CRIAÇÃO 
DO CADASTRO ESTADUAL DE TUTORES E PROTETORES 
DE BAIXA RENDA, AUTORIZA O ESTADO DO MARANHÃO 
A INSTITUIR O CARTÃO BOLSA RAÇÃO PARA OS TUTORES 
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E PROTETORES INDEPENDENTES DE BAIXA RENDA DE 
ANIMAIS DOMÉSTICOS E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS 

A proposição, tem o compromisso com a dignidade da fauna 
doméstica e a responsabilidade social, identifica a necessidade urgente 
de apoiar tutores e protetores de animais de baixa renda por meio do 
Cadastro Estadual e do Cartão Bolsa Ração. Esta medida é crucial 
especialmente considerando o cenário oriundo pós pandemia, que 
exacerbou as adversidades econômicas, resultando em um aumento 
drástico do abandono de animais. 

Estima-se que no Brasil, existam cerca de 20 milhões de cães e 
10 milhões de gatos abandonados. Durante a pandemia, o abandono de 
animais aumentou cerca de 60%, com relatos indicando aumentos de 
até 300% em certos casos. A Ampara Animal reporta um incremento de 
70% no abandono de animais durante este período. 

A escassez de recursos entre tutores e protetores de animais 
de baixa renda pode levá-los a situações de extremo desamparo, 
comprometendo a capacidade de atender às necessidades básicas 
de seus animais. O Cartão Bolsa Ração visa mitigar esse problema, 
assegurando acesso à alimentação adequada para os animais, o que é 
intrínseco à dignidade animal. Esse auxílio reduz a carga financeira, 
promove o bem-estar dos animais, e previne o abandono, evitando 
sobrecarga em abrigos e ONGs.

Ademais, a iniciativa está em consonância com os objetivos 
de desenvolvimento sustentável, valorizando os animais como seres 
sencientes e fomentando uma coexistência harmônica entre humanos e 
animais. O papel do Estado é indispensável, atuando como facilitador 
de políticas públicas inclusivas que assegurem a dignidade animal e 
a manutenção do vínculo humano-animal, independentemente da 
condição econômica dos tutores e protetores. Portanto, o projeto de lei 
se justifica como uma medida necessária e humanitária, que atende a 
uma realidade socioeconômica desafiadora e propõe soluções efetivas 
para a proteção e melhoria da qualidade de vida dos animais domésticos 
e de seus tutores no Estado. Assim, solicitamos o atendimento ao nosso 
pleito.

Por fim, segue em anexo anteprojeto de Lei.

Assembleia Legislativa do Maranhão, Plenário Deputado 
“Nagib Haickel”, Palácio “Manoel Bequimão”, em São Luís, 22 de 
novembro de 2023. - SOLANGE ALMEIDA - DEP. ESTADUAL – 
PL 

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 5344 / 2023

Senhora Presidente,

Na forma que dispõe o Art. 152 do Regimento Interno desta Casa, 
requeiro a V. Exª. que, após ouvida a Mesa, seja encaminhado expediente 
AO GOVERNADOR DO ESTADO, O SR. CARLOS BRANDÃO, 
PARA ANÁLISE E ENCAMINHAMENTO DO ANTEPROJETO 
ANEXADO QUE VERSA SOBRE A CASSAÇÃO DA INSCRIÇÃO, 
NO CADASTRO DE CONTRIBUINTES DO ICMS, DE EMPRESAS 
QUE FAÇAM O USO, EM SUA CADEIA PRODUTIVA, DE MÃO 
DE OBRA EM CONDIÇÕES DE TRABALHO ANÁLOGAS À 
ESCRAVIDÃO OU DAS CONSIDERADAS PIORES FORMAS DE 
TRABALHO INFANTIL E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.”

Considerando que ainda na atualidade o contingente de crianças 
e adolescentes vítimas de trabalho infantil é alto no Maranhão. Os 
dados registrados pelo Tribunal Regional do Trabalho da 16a Região 
revelam que o quantitativo de processos nos primeiros 5 meses deste 
ano envolvendo trabalho infantil é significativamente alto comparado 
com o mesmo período dos últimos quatro anos. Até o momento, sete 
processos sobre a temática foram autuados. 

Os dados são do Sistema de Processo Judicial Eletrônico (PJe) 
compilados pela Divisão de Estatística da Secretaria de Governança e 
Gestão Estratégica do TRT-16. Segundo o levantamento, de 2019 até o 
momento, 33 ações enquadradas na temática do trabalho infantil foram 

ajuizadas. Em 2020 e 2021, anos que compreenderam os maiores picos 
da pandemia, o número de processos foi menor em razão das medidas 
de segurança e suspensão de atividades em diversos órgãos que atuam 
na fiscalização e prevenção.

Segundo dados da Pesquisa Nacional de Amostragem em 
Domicilio Contínua sobre Trabalho de Crianças e Adolescentes que 
integra as estatísticas experimentais do IBGE, divulgadas pelo Fórum 
Nacional de Prevenção e Erradicação ao Trabalho Infantil, havia, 
em 2019, 85.746 crianças e adolescentes de 5 a 17 anos de idade em 
situação de trabalho infantil. Considerando que, no mesmo ano, a 
população de 5 a 17 anos no estado era de 1.694.668, o número de 
crianças e adolescentes trabalhadores equivalia a 5,1%, ficando acima 
da média nacional que era de 4,8% do total.

Conforme as estimativas divulgadas, as crianças e adolescentes 
no Maranhão dedicaram 16,8 horas de seu tempo em atividades laborais 
em 2019. Os dados mostram ainda que 36,6% das vítimas exerciam 
alguma das piores formas de trabalho infantil. Do total, 19,7% eram 
não negros (16.854) e 80,3% negros (68.891); ao passo que 53,7% das 
crianças e adolescentes ocupados residiam em zonas rurais (46.037) 
e 46,3% (ou 39.709) em áreas urbanas. No exercício de trabalho, 
as crianças e adolescentes maranhenses eram, majoritariamente, 
‘trabalhadores elementares da agricultura’, ocupação que abrigava 
5,2% (ou 4.481) das crianças e adolescentes trabalhadores; ‘balconistas 
e vendedores de lojas’ (3.002 ou 3,5%); e ‘lavadores de veículos’ (2.932 
ou 3,4%).

Com números tão expressivos, o posicionamento das 
instituições governamentais na luta contra o trabalho infantil mostra-
se imprescindível. O TRT-16 é um dos órgãos que atua na prevenção 
e erradicação dessa forma de trabalho. Por meio da Comissão de 
Combate ao Trabalho Infantil e de Estímulo à Aprendizagem, o 
Tribunal desenvolve ações educativas e pedagógicas, buscando 
estimular o diálogo com a sociedade e com outras instituições, públicas 
e privadas, em prol da erradicação do trabalho de crianças e da adequada 
profissionalização de adolescentes.

O presente projeto de lei tem como objetivo assegurar mais 
proteção aos direitos fundamentais das crianças e adolescentes.

Além de ilegal, o trabalho infantil priva crianças e adolescentes 
de uma infância normal, impedindo-os de frequentar a escola e 
desenvolver de maneira saudável as suas capacidades e habilidades. 
Nosso objetivo, assim, é assegurar que o trabalho chegue aos jovens no 
momento oportuno, por meio da educação e profissionalização.

A cassação do cadastro implicará aos sócios, pessoas físicas 
ou jurídicas, em conjunto ou separadamente, do estabelecimento 
penalizado: impedimento de exercerem o mesmo ramo de atividade, 
mesmo que em estabelecimento distinto daquele; e a proibição de 
entrarem com pedido de inscrição de nova empresa, no mesmo ramo 
de atividade. As restrições previstas prevalecerão pelo prazo de 5 anos, 
contados da data de cassação. 

Desta forma a preposição busca impedir a manutenção das 
atividades das empresas que façam uso do trabalho infantil no Maranhão

Por fim, segue em anexo anteprojeto de Lei.
Assembleia Legislativa do Maranhão, Plenário Deputado 

“Nagib Haickel”, Palácio “Manoel Bequimão”, em São Luís, 22 de 
novembro de 2023. - SOLANGE ALMEIDA - DEP. ESTADUAL – 
PL 

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 5345 / 2023

Senhora Presidente,

Na forma que dispõe o Art. 152 do Regimento Interno desta Casa, 
requeiro a V. Exª. que, após ouvida a Mesa, seja encaminhado expediente 
AO GOVERNADOR DO ESTADO, O SR. CARLOS BRANDÃO, 
PARA ANÁLISE E ENCAMINHAMENTO DO ANTEPROJETO 
ANEXADO QUE VERSA SOBRE DETERMINA A EXIBIÇÃO 
DE VÍDEOS EDUCATIVOS NAS SESSÕES DE CINEMAS 
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SOBRE A CONSCIENTIZAÇÃO, PREVENÇÃO E COMBATE A 
VIOLÊNCIA CONTRA A MULHER, NO ÂMBITO DO ESTADO 
DO MARANHÃO.”

O presente projeto de lei tem como objetivo conscientizar a 
população sobre as formas de combate à violência contra as mulheres, 
como a importância de denunciar a prática delituosa, a estrutura de 
apoio existente no Estado do Maranhão, as leis de proteção estaduais 
e federais, entre outras.

O projeto, objetiva alcançar um maior número de pessoas nas 
sessões de cinema, através de atitudes como esta, ou seja, alertando 
sobre a prática criminosa e a forma como pode ser realizada sua 
denúncia, podem contribuir de uma maneira simples para que as vítimas 
do mencionado crime não mais permaneçam sofrendo caladas.

Quanto a constitucionalidade da referida matéria, o art. 24, IX, 
da Constituição Federal permite que compete à União, aos Estados e 
ao Distrito Federal possam legislar concorrentemente sobre consumo, 
cultura, proteção e defesa da saúde.

Por fim ressalta-se que ações como estas, podem ajudar a 
diminuir a prática deste tipo de conduta delituosa no âmbito do Estado 
do Maranhão.

Por fim, segue em anexo anteprojeto de Lei.

Assembleia Legislativa do Maranhão, Plenário Deputado 
“Nagib Haickel”, Palácio “Manoel Bequimão”, em São Luís, 22 de 
novembro de 2023. - SOLANGE ALMEIDA - DEP. ESTADUAL – 
PL 

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 5346/2023

Senhora Presidente,

Na forma estabelecida no Regimento Interno desta Casa, em seu 
art. 152, requeiro a V. Exa. que, após ouvida a Mesa, seja encaminhado 
Ofício ao Excelentíssimo Governador, Sr. Carlos Orleans Brandão 
Júnior, bem como ao Exmo. Secretário de Estado de Infraestrutura, 
Sr. Aparício Bandeira, e ao Secretário de Governo, Sr. Diego Galdino, 
solicitando a construção de uma Areninha no Povoado Esperantina, no 
Município de Santa Luzia - MA. 

Essa proposta tem por objetivo oferecer à população local um 
espaço de lazer, de prática esportiva e de socialização através do 
campo de futebol society, da academia ao ar livre, com alambrado, 
arquibancada, área para caminhada e academia de saúde. 

Requeremos ainda a disponibilização de equipamentos esportivos 
no local, onde a comunidade possa, além de praticar atividade física, ter 
um espaço seguro de convivência, lazer e formação cidadã como uma 
forma de melhorar a estrutura da cidade e garantir qualidade de vida 
para a população. 

Na certeza da sensibilidade desta gestão Estadual quando ao 
exposto e do atendimento ao nosso pleito, agradecemos desde já. 

Plenário “Deputado Nagib Haickel” do Palácio “Manuel 
Beckman”. São Luís, 17/11/2023. JUNIOR FRANÇA - Deputado 
Estadual – PP

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 5347/2023

Senhora Presidente,

Na forma estabelecida no Regimento Interno desta Casa, em seu 
art. 152, requeiro a V. Exa. que, após ouvida a Mesa, seja encaminhado 
Ofício ao Excelentíssimo Governador, Sr. Carlos Orleans Brandão 
Júnior, bem como ao Exmo. Secretário de Estado de Infraestrutura, 

Sr. Aparício Bandeira, e ao Secretário de Governo, Sr. Diego Galdino, 
solicitando a construção de uma Areninha no Município de Pio XII - 
MA. 

Essa proposta tem por objetivo oferecer à população local um 
espaço de lazer, de prática esportiva e de socialização através do 
campo de futebol society, da academia ao ar livre, com alambrado, 
arquibancada, área para caminhada e academia de saúde. 

Requeremos ainda a disponibilização de equipamentos esportivos 
no local, onde a comunidade possa, além de praticar atividade física, ter 
um espaço seguro de convivência, lazer e formação cidadã como uma 
forma de melhorar a estrutura da cidade e garantir qualidade de vida 
para a população. 

Na certeza da sensibilidade desta gestão Estadual quando ao 
exposto e do atendimento ao nosso pleito, agradecemos desde já. 

Plenário “Deputado Nagib Haickel” do Palácio “Manuel 
Beckman”. São Luís, 17/11/2023. JUNIOR FRANÇA - Deputado 
Estadual – PP

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO N° 5348 / 2023

Senhora Presidente,

Na forma do que dispõe o Regimento Interno deste Parlamento, 
requeiro à Vossa Excelência que, após ouvido o Plenário, que 
encaminhe ao EXCELENTÍSSIMO SENHOR GOVERNADOR 
DO MARANHÃO O SENHOR CARLOS BRANDÃO, POR MEIO 
DA SECRETARIA DE SEGURANÇA PÚBLICA DO MARANHÃO 
– SSP/MA, ATRAVES DO SENHOR SECRETÁRIO MAURÍCIO 
MARTINS, QUE SEJA DOADO UMA VIATURA PARA A 
COMPANHIA DE POLICIA MILITAR DO MUNICIPIO DE SANTA 
INÊS/MA.

Considerando que o direito de ir, vir e transitar com tranqüilidade 
nos locais públicos e, também, assegurar a defesa de sua integridade 
física e de seu patrimônio é dever do Estado, bem como dispõe a 
Constituição em seu art. 144, é exercecida para a preservação da ordem 
pública, da incolumidade das pessoas, do patrimônio por intermédio 
dos órgãos policiais federais e estaduais. 

O objetivo é atender as necessidades de patrulhamento da sede e 
zona rural do municipio, tendo em vista reforçar e acolher  as demandas 
no municipio inclusive na zona rural com presteza, sendo necessario o 
reforço a segurança pública local para policiamento para trazer mais 
segurança para população.

Assembleia Legislativa do Maranhão, Plenário Deputado 
“Nagib Haickel”, Palácio “Manoel Bequimão”, em São Luís, 22 de 
novembro de 2023. - SOLANGE ALMEIDA - DEP. ESTADUAL – 
PL 

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

O SENHOR PRIMEIRO SECRETÁRIO EM EXERCÍCIO 
DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO - Expediente lido, Senhor 
Presidente.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Expediente lido à publicação. 

III – PEQUENO EXPEDIENTE.
O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 

RODRIGO LAGO - Com a palavra, o Senhor Deputado Wellington 
do Curso.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO (sem 
revisão do orador) - Senhor Presidente demais Membros da Mesa, 
Senhoras e Senhores Deputados, internautas, imprensa, telespectadores 
que nos acompanham por meio da TV Assembleia, nosso mais cordial 



DIÁRIO DA ASSEMBLEIA                                                             SEXTA-FEIRA, 24 DE NOVEMBRO DE 2023 15
bom dia. Que Deus seja louvado! Senhor Presidente, votamos na última 
terça-feira aumento de impostos no Estado do Maranhão. E mais uma 
vez votamos contra os aumentos de impostos no Estado do Maranhão 
por compreender que aumento de impostos significa aumento dos 
preços de vários itens e que vai, com certeza, onerar o trabalhador 
maranhense. Aumento de impostos significa aumento de inflação. 
Então, não podia, em momento algum, votar a favor de aumento de 
impostos. A nossa luta, ao longo dos últimos 8 anos, para reduzir os 
impostos, para diminuir os impostos. Quando você aumenta o imposto, 
você faz com que o empregador também, em alguns casos, até faça 
demissões para poder assegurar sua folha de pagamento, para poder 
continuar crescendo. Então, o aumento de impostos é muito ruim para 
o empresariado, é muito ruim para o trabalhador, é muito ruim para 
aa sociedade, é muito ruim para a população.  Aumento de impostos 
significa aumento de custos. Aumento de impostos significa aumento 
de preços. Aumento de impostos significa aumento da inflação. Então, 
não poderíamos votar a favor, em hipótese alguma. E vamos continuar. 
E, além de ter votado contra  o aumento  de  impostos,  vamos lutar, 
continuar lutando para baixar os impostos do estado do Maranhão. Uma 
luta permanente para baixar os impostos do estado do Maranhão. Prova 
disso que nesses aumentos de  impostos  que foi votado na Assembleia 
Legislativa, com o voto contrário do professor e deputado Wellington 
do Curso, tem uma luta nossa antiga,  que é com relação às taxas do 
Detran. Com esse aumento de impostos, as taxas de Detran  terão um  
aumento de até 120%. Então, um verdadeiro absurdo,  como que nós 
podemos permitir aumento de taxa do Detran de mais de 120%? Então, 
solicitando  ao governador Carlos Brandão para que possa sensibilizar  
e possa  rever alguns itens que foram reajustados, alguns impostos 
para que nós possamos reverter. Nossa luta permanente em defesa da 
redução de impostos no estado do Maranhão. Além disso, o Governo 
Lula está cancelando mais de vinte mil Bolsas famílias. Nós havíamos 
feito essa denúncia aqui nesta Casa, são homens e mulheres que não têm 
renda, que tem o seu sustento garantido pelo Bolsa Família. Nós temos 
lutado para que o Bolsa Família  possa dar  a oportunidade às  pessoas  
saírem da extrema pobreza. Não é que seja permanente, mas que eles 
possam ter a sua dignidade, possam empreender,  possam conquistar um 
emprego e não depender unicamente exclusivamente do Bolsa Família. 
O estado do Maranhão é um dos estados que mais tem pessoas no Bolsa 
Família. Não é para ser diferente. Nós temos 1,5 milhão de maranhenses 
vivendo na extrema pobreza, vivendo na miséria e à mercê de alguns 
políticos que se utilizam disso para humilhar a população com Bolsa 
Família, com cesta básica, com frango, com peixe. Precisamos resgatar 
e devolver a dignidade para a população. Senhor presidente, uma luta 
permanente com relação aos aprovados dos outros concursos da Polícia 
Militar, da Aged, do Iprev e da Segep. Nessa luta permanente, nós 
solicitamos ao Governo do Estado que, independente do orçamento para 
2024, que faz uma previsão legal da nomeação de 1,3 mil aprovados no 
último concurso da Polícia Militar, nós estamos no mês de novembro, 
solicitamos ao Governo do Estado que possa fazer nomeações para 
a Polícia Militar, ainda em 2023, dos aprovados no último concurso, 
subjudice. Nós temos remanescentes ainda do concurso de 2012 
e 2014. Nós temos uma luta permanente pela aprovação de novos 
concursos e pela nomeação dos aprovados nos últimos concursos para 
a Polícia Militar e outros órgãos. Por último, nós havíamos solicitado 
ao Governo do Estado a transferência do Pedro Gael, uma criança de 
8 meses que foi humilhada, ele, a sua mãe e a sua família, pelo plano 
de saúde Hapvida, cinco meses aguardando uma cirurgia. Estava na 
UTI do Hospital Guará, mas nós solicitamos a transferência. Graças 
a Deus e também ao Secretário de Saúde, Dr. Tiago, foi conseguida 
a transferência do Guarás para o Hospital Carlos Macieira. Estamos 
aguardando agora a definição da data para a cirurgia do Pedro Gael, de 
apenas 8 meses, que foi maltratado, que foi humilhado, desrespeitado 
pelo plano de saúde Hapvida. É assim que os planos de saúde têm agido 
no Maranhão, com total desrespeito à população, mas com fé em Deus, 
o Pedro Gael será operado, terá a sua saúde restabelecida pelo SUS. 
Já foi transferido para o Carlos Macieira. Agradecer ao Secretário, Dr. 
Tiago. Que Deus abençoe a todos. 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
JÚLIO MENDONÇA – Parabéns, deputado Wellington do Curso. 

Registrar a presença aqui do ex-deputado estadual e ex-deputado 
federal Gastão Vieira. Seja bem-vindo à nossa Casa. Agora, por cinco 
minutos, fazendo alternância, convidamos o deputado Rafael, por cinco 
minutos, sem direito a apartes.

O SENHOR DEPUTADO RAFAEL (sem revisão do orador) - 
Bom dia. Aqui em exercício o nosso Deputado Júlio Mendonça, nossos 
colegas deputados e deputadas. Registrar também a presença do nosso 
amigo, ex-deputado federal, ex-deputado desta Casa, inclusive trouxe 
até a carteirinha de deputado estadual constituinte, se não me engano, 
aqui do Maranhão, ex-deputado Gastão Vieira. Caro deputado Júlio, 
meu amigo, presidente da Comissão de Meio Ambiente desta Casa. 
Meu pronunciamento hoje é de muita felicidade, porque, ontem, nós 
estivemos com nosso Governador Carlos Brandão, no Salão de Atos, do 
Palácio dos Leões, para uma solenidade, onde o protagonismo era a nossa 
Caema, minha amiga Deputada Ana do Gás, com o Presidente Marco 
Aurélio, além do Vice-Reitor da UEMA, o Pró-Reitor da UemaSul, 
Presidente da Fapema, onde o Governador Carlos Brandão lança mais 
um programa de “Legalize-se com a Caema”, dando oportunidade de 
quem tem débitos relativos com a Caema se regularizar. Aquela pessoa 
física ou jurídica que tem débito com a Caema até dois mil reais será 
isento, será isento até o consumo máximo de 120 reais, ou seja, só ir 
a um posto de atendimento se recadastrar que a Caema vai tirar dos 
órgãos de proteção de crédito. E aquele contribuinte que deve acima 
de dois mil reais, terá um desconto de 100% de juros e multas, além 
de 70% de redução do valor principal. Esse ainda parcelado em 12 
vezes ou seja, é uma grande oportunidade para que tem restrições com 
a Caema se regularizar ao mesmo tempo que a Companhia também 
recebe esses recursos para fazer mais investimentos em saneamento e 
água potável para nosso Estado, quero destacar que é o maior programa 
de benefícios, de anistia que uma Companhia Estadual já realizou no 
Brasil. E aqui eu quero fazer uma deferência ao meu amigo Marco 
Aurélio, atual Presidente da Companhia, Caema, pois, de verdade, está 
conseguindo tirar leite de pedra e recuperar a nossa Caema. Além deste 
grande Programa que o Governador Carlos Brandão lançou ontem, traz 
um outro programa, que é o Programa de Trainee, onde vai contratar 
profissionais, de até três anos de formados, de nível superior, engenheiro 
civil, engenheiro de produção, engenheiro eletricista, outras profissões 
também e, também, cursos técnicos, eletrotécnicos, eletromecânico, 
computação, para que possam fortalecer os recursos humanos da 
CAEMA. O quadro operacional são bolsas de R$ 3.800,00 reais para 
nível superior e, salvo engano, R$ 2.800,00 para nível médio, nível 
técnico. Para que a gente possa oxigenar também, a nossa mão de obra 
da CAEMA,  juntando ali com a experiência de grandes profissionais 
que a Companhia tem. E a gente sempre fala que o maior patrimônio, 
o maior ativo que a CAEMA tem são os seus profissionais, são seus 
colaboradores, pois a memória viva do saneamento do Maranhão está 
naquela Companhia. E,  além do mais, outro feito histórico, a CAEMA 
devia, ex-deputado Gastão, caros colegas, deputado Arnaldo, um e 
meio bilhão de reais. Um e meio bilhão de reais em impostos. Marco 
Aurélio junto com o Governador e junto com nosso Procurador-Geral, 
Rodrigo Maia, junto à Procuradoria da Fazenda Nacional, conseguiram 
reduzir esse débito para cento e noventa milhões, aproximadamente, 
parcelado em cento e  vinte meses, garantindo a solvência da empresa, 
garantindo capacidade de financiamento da empresa e, garantindo, sim, 
que a CAEMA tem condições de operar água, esgoto no Maranhão. O 
Governador colocou muitos Projetos no PAC Seleções. Salvo engano, já 
estamos aí selecionados com dois bilhões de reais de investimentos, nos 
próximos anos para água e esgoto sanitário no nosso estado. Isso nos 
anima muito, meu amigo Deputado Júlio, pois nós teremos, de verdade, 
investimentos na área de saneamento, que é uma bandeira nossa desde 
o dia que entramos aqui na Assembleia Legislativa. Quando a gente cria 
a Frente Parlamentar para Estudo Diagnóstico, meu amigo Deputado 
Ricardo Arruda, é justamente para casar as ações do Poder Executivo 
com o Poder Legislativo, pois toda infraestrutura, toda modelagem 
que será feita pelo Poder Executivo precisa da anuência da Assembleia 
Legislativa. Por isso, fico muito feliz com aquela solenidade que foi um 
grande evento. Nós não podemos nem colocar dois grandes eventos no 
mesmo dia porque divide a atenção das pessoas e fica também muito 
puxado, mas, pela manhã, nós tivemos um grande evento com a Ministra 



  16        SEXTA-FEIRA, 24 DE NOVEMBRO DE 2023                                                          DIÁRIO DA ASSEMBLEIA 16
da Saúde, Nísia, para o lançamento da telemedicina que disponibilizará 
consultas especializadas em parceria com o Hospital Beneficência 
Portuguesa e com o Governo Federal. Serão 17 especialidades para 
atender a Atenção Primária. Então, fico muito feliz e queria registrar, 
principalmente, a ação da Caema, que é do nosso coração, a política 
pública de saneamento, mas, sobretudo, também, a agenda da manhã 
com a Ministra Nísia, que foi uma grande ação do nosso Governador 
Carlos Brandão e de toda a sua equipe, do Secretário de Saúde, Tiago, 
do nosso Presidente Marco Aurélio, que tem feito um grande trabalho. 
A nossa companhia, graças a Deus, está em boas mãos, sendo bem 
cuidada, sendo bem tratada. Era esse meu pronunciamento Deputado 
Júlio.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
JÚLIO MENDONÇA - Parabéns e obrigado pela deferência, deputado 
Rafael. De fato, o evento de ontem foi de uma simbologia muito grande. 
Nós todos estamos torcendo pelo sucesso da Caema. Chamo agora o 
deputado Rodrigo Lago, por cinco minutos, sem direito a apartes.

O SENHOR DEPUTADO RODRIGO LAGO (sem revisão do 
orador) - Muito bom dia a todos os deputados e a todas as deputadas, 
presidente em exercício Júlio Mendonça, membros da imprensa, 
pessoas que nos acompanham pelos canais da TV Assembleia. Venho 
à tribuna hoje, deputado Júlio, para destacar o que está ocorrendo hoje 
em Matinha, uma grande feira, a Feira AgroMatinha, a primeira edição 
dessa feira organizada pela Prefeitura de Matinha, pela nossa prefeita 
e amiga, Linielda do Eldo, fazendo uma grande feira para divulgar, 
incentivar, prestar assistência técnica para a agricultura familiar, para a 
piscicultura, tratando também dos potenciais turísticos daquela região, 
ou seja, uma grande mobilização em torno de Matinha nesses três dias, 
hoje, amanhã e depois. Ficam todos aqui convidados e convidadas, a 
população do Maranhão que nos acompanha também, todos convidados 
para a cidade de Matinha. Amanhã mesmo, eu estarei em Matinha, 
participando dessa grande feira que está sendo organizada pela 
Prefeitura de Matinha. Parabenizar a nossa Prefeita Linielda do Eldo, 
toda a sua equipe, a equipe da prefeitura que, junto com outros órgãos 
estaduais e federais, também se somaram, somando esforços para a 
divulgação dos potenciais daquela região, mas também para prestar 
assistência para a agricultura familiar, para a agricultura também, para 
a piscicultura, que é muito forte na região. Então, parabenizar nossa 
Prefeita Linielda. Amanhã estarei lá e convido todos os deputados e 
deputadas e quem nos assiste para também comparecerem à primeira 
edição dessa grande Feira AgroMatinha que está sendo realizada 
nos dias 23, 24 e 25 de novembro. Venho também à tribuna porque 
neste mês nós comemoramos o aniversário de Anapurus, mais vez 
comemorando ao lado da nossa prefeita, Professora Vanderlinde, 
de todo seu time, do nosso amigo e grande líder Ivanildo Monteles. 
Parabenizar a equipe também da prefeitura porque foram vários dias 
em que foi comemorado o aniversário de Anapurus, porque foram 
muitas entregas, muitas obras que foram entregues para a população. 
Muitas obras com recursos próprios, também tinha obra do Governo 
do Estado também sendo entregue à população. Anapurus, realmente, 
está no caminho do desenvolvimento. E aproveitamos também nesse 
momento em que comemoramos o aniversário de Anapurus para 
também fazer um grande Ato Político, que foi o lançamento da pré-
candidatura do Ademar do Sindicato, Presidente da Câmara, que vai ser 
agora pré-candidato a Prefeito de Anapurus. Eu tenho certeza que a sua 
candidatura será abraçada pelo Povo de Anapurus, porque ele participa 
do time da Prefeita Professora Vanderly, um time que está realmente 
desenvolvendo a cidade de Anapurus com seu belo cartão-postal, que, 
agora, nós temos também um balneário agregado ao Parque Ambiental 
que fica como anexo, aquele parque é um monumento histórico para 
cidade. Agora também foi entregue exatamente na celebração do 
aniversário da cidade, totalmente reformado, pela equipe da Prefeita 
Professora Vanderly. Então, parabenizar a nossa Prefeita, parabenizar 
o povo de Anapurus. Também não podia deixar de fazer o registro 
aqui, está entre nós aqui o Deputado Estadual, sempre Deputado 
Estadual, Gastão Vieira, ele que foi Deputado Estadual dessa Casa, foi 
Deputado Federal, foi Ministro do Estado, foi Presidente do FNDE, 
seja sempre muito bem-vindo, V.Exa. que muito tem contribuído para o 
desenvolvimento das políticas públicas no âmbito nacional e de vez em 

quando o estado do Maranhão também convoca V.Exa. para continuar 
contribuindo, vejo que está conversando com o nosso Presidente 
Arnaldo Melo, muita experiência junto de V.Exas. e a gente só tem a 
ganhar com a sua presença, aqui no Parlamento, Deputado Gastão. Meu 
muito obrigado, Presidente.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
JÚLIO MENDONÇA – Parabéns, deputado Rodrigo Lago, pela 
colocação, inclusive em relação a Matinha, à feira, o Senhor que é 
uma pessoa que tem lutado, parabéns ao Senhor e à Prefeita Linielda. 
Convido o deputado Rodrigo Lago para assumir a Presidência.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Agradeço ao Deputado Júlio Mendonça. E eu 
convido a ocupar a tribuna, por cinco minutos, sem direito a apartes.

O SENHOR DEPUTADO JÚLIO MENDONÇA (sem revisão do 
orador) - Senhor Presidente Rodrigo Lago, caros colegas, convidados, 
eterno Deputado Constituinte Deputado Gastão Vieira, meu abraço 
fraterno, meu respeito pelo seu trabalho, pela sua vida pública. Lembro-
me que o Deputado Gastão Vieira, quando a UEMA, ele era Deputado 
Estadual e foi um dos únicos, poucos Deputados que no momento 
chegou para dialogar. Eu era estudante ainda, a UEMA em greve, 
lutando pela autonomia dos 5%. Obrigado pelo seu trabalho, pela sua 
vida pública. Mas também ratificar as palavras do Deputado Rodrigo 
Lago, pela Prefeitura, e parabenizar a Prefeita Linielda que também faz 
um excelente trabalho. E pela feira; Feira da Agricultura. E eu quero 
saudar meu amigo Evaldo, Secretário da Agricultura, Secretário de 
Pesca e minha amiga Neta que estão coordenando também essa feira, 
por isso me irmano e gostaria muito que outros prefeitos, inclusive 
outros prefeitos, Deputado Rodrigo, da Baixada pudessem também 
seguir o exemplo da Prefeita Linielda. Mas quero aqui falar da reunião 
que participei ontem, coordenada pelo Deputado Arnaldo Melo, da 
importante Frente de Combate à Pobreza, onde nós tivemos uma reunião 
ontem, onde o tema foi Mais IDH. No que confere, Deputado Ricardo 
Arruda também esteve presente, no que concerne ao eixo geração de 
emprego e renda. E, de fato, foi um momento de debate, um momento 
em que foram colocados por vários secretários de governo vários 
pontos fundamentais, mas o que me chama atenção, neste momento, 
são dois pontos fundamentais. Primeiro, Deputado Arnaldo Melo, nós 
somos o 4º PIB do Nordeste, o 16º nacional e, de fato, somos os últimos 
nos indicadores de pobreza, de desenvolvimento humano, enfim, o 
Maranhão ainda patina nas últimas colocações. A reflexão que nós 
fazemos, num primeiro momento, é que o modelo de desenvolvimento 
não é o modelo que, de fato, faça o Maranhão se desenvolver de uma 
forma sustentável. Nós temos que rever isso e quem pode e deve puxar 
esse carro, quem deve puxar esse comando nesse navio, Deputado 
Leandro Bello, é o Governo do Estado, é a Assembleia Legislativa. 
Significa, Deputada Cláudia Coutinho, que não adianta ficar crescendo 
só PIB de commodity. Nós somos uma porta de exportação praticamente 
de três produtos: soja, milho, celulose e minério de ferro, Deputado 
Rodrigo, e o que esses produtos estão deixando aqui para que o estado 
se desenvolva, para tirar nossos irmãos da pobreza? Então, nós temos 
que corrigir esse rumo. Temos que corrigir esse rumo com grandes 
atitudes e com pequenas atitudes. Temos que corrigir esse rumo a partir 
das nossas ações do dia a dia. E agora, mais do que nunca, é necessário 
compatibilizar isso com a sustentabilidade. Quando, na década de 
80, eu lembro que a Vale chegou aqui, a Alumar chegou, tínhamos 
a ingênua pretensão de que seria a redenção do Maranhão, mas não 
foi e não é. É necessário ter essa visão do fortalecimento do pequeno 
negócio, do pequeno empresário, fortalecimento do comércio, investir 
em infraestrutura viária, investir em educação, para que a gente possa 
fazer um desenvolvimento inclusivo, pegar a grande experiência que 
foi o Programa Mais IDH, do governo Flávio Dino, ver o que deu certo, 
Deputado Ricardo Arruda, e descartar o que não deu certo. Mas foi a 
maior experiência concreta de política pública já investida neste estado, 
com muitos indicadores positivos, com melhoria, principalmente, na 
educação. Então, nós temos que pegar a experiência de política pública 
que deu certo, melhorá-la, ampliá-la, para que a gente possa avançar, e 
isso é urgente. É urgente! Não podemos pensar que somente os grandes 
projetos, porque é uma visão equivocada dizer que todo maranhense tenta 
se tornar empregado de uma grande empresa. Concluindo, Deputado 
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Rodrigo Lago, não é esse o caminho do Maranhão. É necessário gerar 
empregos formais, urgentes, mas é, acima de tudo, fazer com que o 
pequeno, que o comércio se desenvolva, seja includente. E a gente 
possa continuar sonhando com o Maranhão definitivamente mais justo, 
mais próximo e mais inclusivo. Muito obrigado.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Agradeço e parabenizo, Deputado Júlio Mendonça. 
Não há mais nenhum orador inscrito no Pequeno Expediente. Concedo 
a palavra à Deputada Ana do Gás, por cinco minutos, sem direito a 
apartes.

A  SENHORA  DEPUTADA  ANA  DO GÁS (sem revisão da 
oradora) - Bom dia a todos e todas, telespectadores da Assembleia 
Legislativa, a todo o povo do Estado do Maranhão, colegas e amigas 
Deputadas aqui presentes, o  nosso eterno Deputado Gastão Vieira 
que fez história,  em Brasília, na educação, no Ministério, Deputado 
Arnaldo Melo.  Ouvindo aqui atentamente a preocupação do meu amigo 
Presidente Rodrigo Lago, Júlio Mendonça,   a gente também pode fazer 
uma referência importante que o Estado do  Maranhão, antes de ontem foi 
notícia nacional, Deputado Fernando, positivamente, que nós estamos 
no ranking do terceiro Estado do Brasil com índice  de emprego em alta.    
É importante ressaltar, Deputado Eric, que, com todas as dificuldades 
que nós temos enfrentado, com tudo o  que se passou nos últimos quatro 
anos, sem esse acesso direto ao governo federal, sem essa parceria com 
o governo federal.  E hoje o nosso Governador Carlos Brandão celebra 
essa parceria do governo federal, do governo estadual  junto com os 
municípios diante de tantos desafios hoje nós celebramos, Deputada 
Andreia, que o Maranhão é o terceiro Estado  que mais empregou os 
maranhenses.    A gente fica muito feliz, e eu gostaria aqui de fazer 
essa referência ao povo do Maranhão, parabenizar o nosso Governador 
Carlos Brandão, que não tem medido esforços, o  quanto é importante 
a continuidade de um trabalho já feito e tantos enfrentamentos que o 
nosso ex-governador Flávio Dino enfrentou sem a parceria do governo 
federal, Deputado Rodrigo Lago, nos últimos sete anos, e hoje a gente 
colhe frutos dessa continuidade, do quanto foi assertivo dar continuidade 
ao cuidado com o povo do Maranhão, reelegendo o nosso Governador 
Carlos Brandão, em primeiro turno, para que os maranhenses pudessem 
ter essa segurança de que o Maranhão não parou. E temos a certeza, 
aqui já falado pelo Deputado Rafael, do quanto nós estamos celebrando. 
Essa semana vamos receber mais de 25 ministros, Brasília vai estar 
presente, está presente aqui no nosso estado, desde ontem, hoje também 
será um dia muito importante aos municípios, com a caravana nacional 
para poder, que já passou por outros estados: Bahia, Tocantins, Pará, 
que vai poder estar aqui aproximando o governo federal aos municípios 
para ir desburocratizando todos os impedimentos que existiram do logo 
esse durante todo esse tempo. Quero aqui parabenizar o Ivo Rezende, 
Presidente da Famem, aos prefeitos do nosso Estado do Maranhão, 
que estão se fazendo presentes, que percebem a importância dessa 
construção, dessa parceria e do resultado que vai chegar a todos 
os maranhenses. Então, eu gostaria aqui de frisar que o Maranhão 
está vivendo um grande momento, ainda que já tenhamos passado 
por dificuldades, por covid, por situações financeiras difíceis, mas 
parabenizo o nosso Governador Carlos Brandão, toda a sua equipe. 
Ontem, celebramos aí uma grande conquista da CAEMA, que a 
CAEMA sempre foi um bicho papão, mas, aqui como já falado pelo 
Deputado Rafael, Dr. Marco Antônio aceitou esse desafio, e hoje a 
gente celebra o Maranhão conseguir avançar sobre esses impedimentos. 
Parabenizar pelo lançamento do Telemedicina já implantado, já 
existente no Maranhão, mas que hoje é uma das prioridades. Ouvi, 
ontem, o depoimento do Governador Carlos Brandão. Diante de tudo 
que ele passou, com a sua própria vida, Deputada Andreia Rezende, a 
gente percebe a sensibilidade e o compromisso de cuidar das pessoas, 
porque hoje a saúde preventiva salva vidas. Então, a gente parabeniza o 
Deputado Ricardo Arruda, V. Ex.ª que é de comunidade, de população 
indígena, sabe o quanto é difícil o acesso de uma ambulância, o quanto 
é difícil a construção de um posto de saúde, o quanto é difícil adentrar 
culturas já existentes na nossa sociedade, mas a saúde está chegando até 
lá. Então, celebrar a Telemedicina, o Cuidar de Todos, esse programa 

da Secretaria de Estado da Saúde junto com o governo federal, que 
vai fazer com que nós, maranhenses, possamos assegurar mais saúde, 
mais educação, mais emprego. Então, viva o Brasil! Viva o nosso 
Presidente Lula! Viva o Maranhão! Que possamos, hoje, nos fazer 
presentes em mais um dia de perceber que Brasília está aqui e que o 
olhar do nosso Presidente Lula está aqui no estado do Maranhão, que 
é muito bem representado por nossos quatro ministros: Ministro Flávio 
Dino, Ministro Juscelino, Ministro Fufuca e Ministra Sônia, além de 
toda nossa bancada federal, e não pode ser diferente aqui na nossa 
Assembleia Legislativa. É o Maranhão seguindo em frente ao lado aí 
do nosso Governador Carlos Brandão. 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Agradeço à Deputada Ana do Gás. Sem mais 
oradores no Pequeno Expediente. 

IV – ORDEM DO DIA.
O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 

RODRIGO LAGO - Passemos à Ordem do Dia, Parecer em Redação 
Final. Em discussão. Em votação em turno único. Parecer nº 914/2023, 
da Comissão de Constituição, Justiça e Cidadania em Redação Final 
ao Projeto de Lei nº 406/2023, de autoria do Deputado Osmar Filho, 
que institui mecanismo para repressão da violência contra a mulher e 
dá outras providências, Relator Deputado Dr. Yglésio. Em discussão. 
Em votação. As senhoras deputadas e os senhores deputados que 
aprovam permaneçam como estão. Aprovado. Vai à sanção. Projetos 
de lei em discussão e votação em segundo turno, tramitação ordinária. 
Projeto de Lei n.º 127/2023, de autoria do Deputado Roberto Costa, 
que acrescenta o artigo 1º. Fica transferido o item 2 da Ordem do 
Dia para a próxima sessão. Projeto de Lei n.º 402/2023, de autoria do 
Deputado Carlos Lula, que cria o Dia Estadual da Conscientização da 
Ostomia, no âmbito do estado do Maranhão, com o parecer favorável da 
Comissão de Constituição, Justiça e Cidadania, Relator Deputado Neto 
Evangelista. Em discussão. Em votação. As senhoras deputadas e os 
senhores deputados que aprovam permaneçam como estão. Aprovado. 
Vai à sanção. Projeto de Lei nº 1522/2023, de autoria do Deputado 
Florêncio Neto, que estabelece que o laudo médico que atesta o diabetes 
mellius, tipo 1(dm1) tenha prazo de validade indeterminado, no âmbito 
do Estado do Maranhão. Com pareceres favoráveis das Comissões de 
Constituição, Justiça e Cidadania, Relator Deputado Glalbert Cutrim e 
de Saúde, Relator  Deputado Carlos Lula. Em discussão. Em votação. As 
Senhoras Deputadas e Senhores Deputados que aprovam, permaneçam 
como estão. Aprovado. Vai à sanção. Projeto de Lei nº 583/2023, de 
autoria do Deputado Ricardo Arruda, que denomina de “Enfermeira 
Francisca Melo”, o Hospital Geral de Santa Luzia do Paruá e dá outras 
providências. Com o parecer favorável da Comissão de Constituição, 
Justiça e Cidadania, Relator Deputado doutor Yglésio. Em discussão. 
Em votação. As Senhoras Deputadas, Senhores Deputados que 
aprovam, permaneçam como estão. Aprovado. Vai à sanção. Fazer o 
registro aqui, trata-se de uma homenagem justa feita pelo Deputado 
Ricardo Arruda, a  mãe do nosso Deputado, sempre Presidente da Casa, 
Deputado Arnaldo Melo, que agora dá nome ao Hospital de Santa Luzia 
do Paruá. 

O SENHOR DEPUTADO RICARDO ARRUDA -  Deputado 
Rodrigo,

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO -  Deputado Ricardo

O SENHOR DEPUTADO RICARDO ARRUDA - Na verdade, 
é um resgate de um reconhecimento que a população de Santa Luzia 
já tinha tido com relação à Enfermeira Francisca Melo, mãe do nosso 
querido Deputado Arnaldo. O Hospital, inicialmente, já tinha esse 
nome de Francisca Melo, depois, por conta da implantação do Hospital 
do Estado, houve uma mudança e ficou como Hospital Regional de 
Santa Luzia. Agora, na verdade, o que esta Casa faz, e eu agradeço 
aos colegas, por  acolherem essa iniciativa, é resgatar essa homenagem 
justa à Enfermeira Francisca Melo que, de fato, teve, realmente, um 
papel muito importante numa época em que não havia serviços de 
saúde bem estruturados, ou seja, foi uma militante, foi uma  sacerdote  
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da Enfermagem em prol da saúde pública da nossa população, no 
momento, como eu lhe falei, que não havia tantos médicos, tantos 
profissionais de saúde. Então, homenagem justa e que aproveito para 
saudar o colega, querido Deputado Arnaldo Melo, decano dessa Casa, e 
é uma homenagem muito justa que essa Casa presta à mãe dele. Então, 
fico grato aos colegas e agradeço a boa acolhida a essa iniciativa. 
Obrigado, Presidente.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Parabenizo Vossa Excelência, deputado Ricardo 
Arruda, pela sensibilidade de fazer esse resgate histórico e fazer justiça 
também a mãe do deputado Arnaldo.

O SENHOR DEPUTADO ARNALDO MELO - Presidente 
Rodrigo.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO – Deputado, com a palavra Deputado Arnaldo.

O SENHOR DEPUTADO ARNALDO MELO (aparte) - Eu quero 
apartear o deputado Ricardo Arruda numa forma de agradecimento pela 
sua iniciativa de resgatar para aquela unidade de saúde do Maranhão, 
o nome daquela que, realmente, foi uma grande colaboradora, 
principalmente na parte de obstetrícia numa região de difícil acesso na 
época, apenas a BR-316 que corta o Maranhão e Pará, mas que todos os 
municípios não estavam interligados como hoje, eram tempos difíceis 
e eu vi o trabalho daquela profissional, daquela pessoa tão dedicada 
à obstetrícia, e também à Medicina como auxiliar de Enfermagem. 
Depois com o passar do tempo, essa homenagem que não foi indicada 
por mim àquela época, foi o governo de antes do meu mandato de 
deputado que titulou ou titularizou aquela Casa de Saúde com o nome 
daquela profissional. E anos depois foi retirado e vejo agora o gesto 
dedicado do Deputado Ricardo Arruda, solicitando aos colegas aqui 
que aprovemos a volta do nome daquela profissional para o Hospital 
de Santa Luzia do Paruá. Na condição de filho, eu fico de certa forma 
emocionado por ser resgatada aquela homenagem que eu julgo também 
justa. Muito obrigado, Deputado Ricardo, e muito obrigado a todos os 
colegas que colaboraram, votando, apoiando a titularidade daquela Casa 
de Saúde, que julgo uma das homenagens justas feitas no Maranhão, 
quando nós, deputados estaduais, nos arriscamos a colocar nome de 
pessoas em instituições ou obras do Governo do Estado, porque há 
controvérsias sobre isso. Então, eu só tenho a agradecer a todos vocês. 
Muito obrigado.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO – Parabenizo, Deputado Arnaldo. Eu tenho certeza 
de que seu coração está cheio de orgulho neste momento. Mais uma vez, 
parabenizo o gesto do Deputado Ricardo Arruda. Projeto de Resolução 
Legislativa em discussão e votação, em segundo turno, tramitação 
ordinária. Projeto de Resolução Legislativa 055/2023, de autoria do 
Deputado Ricardo Arruda (lê). Trata-se da irmã da Mariana Costa, 
mais uma vítima, infelizmente, de feminicídio. Parabenizo o Deputado 
Ricardo Arruda por mais esse projeto de sensibilidade.

O SENHOR DEPUTADO RICARDO ARRUDA (Questão de 
Ordem) – Presidente, mais um reconhecimento justo desta Casa. A 
Carol, com a mãe dela, fundou o Instituto Somos Todos Marianas, 
que desenvolve trabalhos sociais nas comunidades, que conscientiza 
a população com relação ao feminicídio, à violência contra a mulher. 
Então, ela fez do drama familiar dela, da mãe, enfim, de toda família, 
tirou disso forças, ressignificou a tragédia da família em prol de uma 
causa nobre, da qual, infelizmente, a irmã dela foi vítima. Então, é 
uma outra homenagem justa, assim como homenagem à mãe do nosso 
Deputado Arnaldo Melo, que esta Casa vai prestar e conceder essa 
medalha simbólica a Maria Firmina dos Reis, que reconhece as pessoas 
que tiveram um papel importante no combate à violência à mulher, 
nas questões de gênero, enfim, é uma homenagem justa também que 
esta Casa concede. Eu agradeço aos colegas que votaram em Primeiro 
Turno e peço também o apoio, nesse Segundo Turno, para que essa 
honraria seja concedida e que, no momento em que a Carol venha 
receber essa homenagem aqui na Assembleia, nós possamos fazer desse 
momento um grande ato simbólico, de abraço desta Casa às mulheres e 
de apoio e solidariedade à causa dela e à causa de todas as instituições 

que combatem o feminicídio e todas as formas de violência contra as 
mulheres. Obrigado, senhor presidente.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Esta Casa tem tido uma preocupação muito 
especial com essa temática. Eu mesmo já dediquei alguns discursos 
aqui para casos de feminicídio. Deputado Neto Evangelista também 
tem feito isso. A Deputada Daniella, recentemente, aprovou, com a 
ampla maioria aqui desta Casa, um projeto de lei exatamente...

O SENHOR DEPUTADO RICARDO ARRUDA - Deputado 
Neto Evangelista tem tratado bastante desse tema também.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Decorrente desse caso, ou seja, o uso indevido 
pelo autor do crime da imagem das vítimas de feminicídio. É algo 
que deve ser repudiado. Portanto, uma homenagem muito justa que V. 
Exa. hoje a Casa propõe a Carol Costa, que é advogada e tem dedicado 
agora a sua vida também a esta causa importante e, como V. Exa. disse, 
transformou a dor familiar numa luta muito justa que tem chamado a 
atenção de nós todos.

O SENHOR DEPUTADO RICARDO ARRUDA (Questão de 
Ordem) – A família da Carol, Deputado Rodrigo, só complementando, 
sofreu uma dupla violência. Primeiro, o crime brutal contra sua 
irmã e depois essa exposição absurda, indevida, expondo a família, 
vilipendiando a memória da Mariana e tentando, de alguma forma, 
manipular a opinião pública contra o assassino, a princípio confesso, 
e que agora, inclusive teve a sentença condenatória confirmada pelo 
TJ. Então, a família foi duplamente violentada e essa iniciativa da 
Deputada Daniella foi muito oportuna, porque proíbe, como V. Ex.ª 
falou, qualquer tipo de exposição da vítima, por parte de familiares 
ou por parte dos autores dos crimes. Então, isso vem proteger outras 
mulheres para que não sofram a violência, a dupla violência que a 
família da Carol sofreu. Muito obrigado, Presidente.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Parabenizo V. Ex.ª. Em discussão. Em votação. As 
senhoras deputadas e os senhores deputados que aprovam permaneçam 
como estão. Aprovado. Vai à promulgação. Requerimento sujeito 
à liberação do Plenário. Requerimento nº 481/2023, de autoria do 
deputado Osmar Filho (lê). Em discussão. Em votação. As senhoras 
deputadas e os senhores deputados que aprovam permaneçam como 
estão. Aprovado. Eu solicito que o Deputado Osmar depois dialogue 
com a Mesa Diretora da Casa para designar a data. Requerimento nº 
482/2023, de autoria da Deputada Andreia Martins Rezende (lê). Em 
discussão. Em votação. As senhoras deputadas e os senhores deputados 
que aprovam permaneçam como estão. Aprovado. Deputada Andreia, 
a gente inclui os projetos na Ordem do Dia da próxima sessão, pode 
ser? Peço à Mesa que cheque já foi encaminhado às Comissões. Se 
for possível que seja analisado na segunda-feira pelas Comissões. Se 
houver pendência de parecer. Requerimento n º 488/2023, de autoria 
da Deputada Mical Damasceno. Fica transferido para a próxima Ordem 
do Dia. Requerimento nº 489/2023, de autoria do Deputado Eric Costa 
(lê). Em discussão. Em votação. As senhoras deputadas e os senhores 
deputados que aprovam permaneçam como estão. Aprovado. Será 
enviada uma Moção solicitada pelo Deputado Eric. Requerimento nº 
490/2023, de autoria do Deputado Rodrigo Lago (lê).

O SENHOR DEPUTADO JÚLIO MENDONÇA (Questão de 
Ordem) - Deputado Rodrigo Lago. Primeiro, eu queria lhe parabenizar 
pelo requerimento, e gostaria que o senhor aceitasse a minha subscrição 
do requerimento, dizendo que pelo grande profissional, que é o doutor 
Rodrigo Maia, que vem ajudando esse Maranhão não só de agora, mas 
desde a época do nosso querido amigo, governador Flávio Dino, e que 
tem se postado tem ajudado tanto o estado tendo revertido tantas coisas 
em prol do estado que, de fato, esse requerimento vem em boa hora. 
Mais uma vitória também agora com o recurso do Fundeb. Podemos 
citar outros tantos. V. Exa. é da área jurídica e pode citar outros tantos. 
Então, muito merecido. E eu gostaria que V. Exa. permitisse que eu me 
subscrevesse. E parabéns também ao Dr. Rodrigo Maia.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Eu agradeço, Deputado Júlio. Obviamente, 
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acolhido o pedido de V. Exa. de subscreveu o requerimento. Trata-se, 
para explicar a esta Casa, de uma homenagem que eu quero prestar 
aos membros da Procuradoria-Geral do Estado. Obviamente, sob a 
liderança do Procurador de Carreira e agora Procurador-Geral do 
Estado, Rodrigo Maia Rocha, que tem lutado realmente todos os dias 
em defesa do estado do Maranhão nas Casas Judiciais. Foi ao lado do 
nosso colega, Deputado Carlos Lula, um gigante durante a pandemia. 
Várias ações tiveram que ser ajuizadas no Supremo, mas também em 
outras instâncias judiciais, e nós sempre obtivemos êxito nessas ações, 
salvando também muitas vidas. E, agora, essa conquista para o estado do 
Maranhão de 4,3 bilhões que ingressarão nos cofres públicos do nosso 
estado para a educação. Aquela diferença do Fundef que vai ajudar, 
com certeza, a garantir a manutenção de vários programas como, por 
exemplo, o Programa Escola Digna. Eu sempre digo que só a educação 
liberta verdadeiramente, por isso é uma homenagem justa. Espero que 
seja acolhida aqui por todos os deputados e deputadas desta Casa, 
parabenizando os membros da PGE e o nosso Procurador-Geral do 
Estado, Rodrigo Maia Rocha. Em discussão. Em votação. As senhoras 
deputadas e os senhores deputados que aprovam permaneçam como 
estão. Aprovado. Será encaminhada a Mensagem de Congratulação aos 
membros da Procuradoria-Geral do Estado, na pessoa do Procurador-
Geral, Rodrigo Maia Rocha. Comunico a todos os senhores deputados 
e senhoras deputadas e à sociedade que, logo após a presente sessão, 
será realizada a Sessão Solene para a entrega do Título de Cidadão 
Maranhense aos Senhores Gabriel Furtado e Alberto Bastos, Defensores 
Públicos do nosso Estado. No caso do Gabriel Furtado, Defensor 
Público-Geral, e o Alberto Bastos, Ex-Defensor-Geral e hoje Secretário 
de Estado. Proposição dos Deputados Neto Evangelista e Othelino Neto. 
Não há orador inscrito no Grande Expediente. Passamos ao Tempo dos 
Blocos. Pelo Bloco Parlamentar Juntos pelo Maranhão. Algum orador 
inscrito? Não há oradores inscritos pelo Bloco Juntos Pelo Maranhão. 
Pelo Bloco Unidos Pelo Maranhão, algum orador inscrito? Declina. 
Pelo Bloco Parlamentar União Democrática, convido o Deputado Eric 
Costa, líder do Bloco, por até nove minutos, com direito a apartes.

O SENHOR DEPUTADO ERIC COSTA (sem revisão do 
orador) – Polícia vai investigar esquema de grilagem no interior do 
Maranhão. Senhoras e senhores deputados, essa é a matéria que está 
aqui no jornal, em vários jornais. Eu estou lendo aqui o Itaqui Bacanga, 
que trata de uma investigação, no interior do estado do Maranhão, mais 
precisamente na cidade de Barra do Corda, onde todos nós tivemos 
conhecimento de um crime que foi praticado, aliás, de vários crimes 
praticados, e aqui eu trago um ofício que estou encaminhando um 
pedido ao delegado-geral para que encaminhe à Delegacia de Combate 
aos Crimes Raciais Agrários e de Intolerância, deputado Júlio, a 
extensão dessa investigação que o jornal trata, que é sobre aquele 
episódio na zona rural de Barra do Corda, onde nós tivemos vítima um 
policial que foi assassinado e uma série de outros crimes, inclusive o 
crime que fundamentou toda aquela operação. A Polícia investiga que é 
um crime de grilagem, que aqui eu denunciei, eu estou encaminhando 
um ofício ao delegado-geral, ao secretário de Segurança para que possa 
estender essa investigação, também há alguns indícios de grilagens, 
no município de Fernando Falcão. Lá em Fernando Falcão, que é 
limite com Barra do Corda, que é a mesma região, deputado Ricardo 
Arruda, nós temos lá inúmeras propriedades em milhares de hectares, 
que só não aconteceu ainda um homicídio, mas lá tem a grilagem, lá 
tem os jagunços, lá tem as ameaças, lá tem disparo de arma, lá tem 
inúmeros outros crimes cometidos, e aqui eu peço ao delegado-geral, à 
Secretaria de Segurança, ao secretário Maurício que encaminhe, estou 
encaminhando à Delegacia de Combate aos Crimes Raciais e Agrários 
de Intolerância (DECRADI), que estenda essa investigação também a 
esses casos, lá na cidade de Fernando Falcão. Nós temos lá comunidades 
inteiras que estão sujeitas a serem deslocadas por pessoas que de uma 
hora para outra chegma lá com documentação de propriedades medindo 
6.000 hectares, 5.000 hectares, 12.000 hectares pessoas com elevado 
poder aquisitivo, pessoas com a estrutura financeira, que financia toda 
essa organização criminosa, desde a elaboração de documentos falsos 
ao financiamento de jagunços, de seguranças que utilizam de armas, de 

ameaças para humilhar o homem do campo. E aqui eu estou trazendo 
essa denúncia da cidade de Fernando Falcão. Estou encaminhando os 
detalhes ao delegado-geral inclusive indicando as localidades com o 
nome das Associações e depoimentos de moradores, do Presidente 
da Associação que sofre ameaças de pessoas que não herdaram terra, 
que não compraram terra e estão lá se autointitulando proprietários 
de grandes áreas de terra, medindo milhares de hectares. Então estou 
encaminhando e aqui eu estou indo...

O SENHOR DEPUTADO JÚLIO MENDONÇA - Deputado 
Eric.

O SENHOR DEPUTADO ERIC COSTA - Pois não, deputado 
Júlio.

O SENHOR DEPUTADO JÚLIO MENDONÇA - Uma parte, 
por favor, um minuto só.

O SENHOR DEPUTADO ERIC COSTA - Pois não.
O SENHOR DEPUTADO JÚLIO MENDONÇA (aparte) – 

Primeiro, eu quero lhe parabenizar pela coragem e pela determinação 
e denunciar a forma ainda que, infelizmente, muitos municípios 
maranhenses se conduzem dessa forma a relação com a posse da terra e 
eu tive oportunidade de estar com o senhor, com V. Ex.ª, em Fernando 
Falcão, onde nós pudemos ver isso de perto. E, de fato, deputado 
Rodrigo Lago, essa questão de Barra do Corda é muito sério e precisa 
ser investigada por que inclusive eles estão criminalizando, querendo 
culpar os parceiros que não têm poder de fogo nenhum. Então, é 
necessário levar essa investigação e essa questão de Fernando Falcão e 
Barra do Corda que é muito grave. V. Exa. está de parabéns. Conte com 
a Frente em Defesa da Agricultura Familiar e da Organização Fundiária. 
Esta Casa não pode ficar omissa. Parabéns por ter levantado e estar 
levantando esse tema. V. Exa. é de Barra do Corda, tem muito serviço 
prestado lá, e nós precisamos estar juntos com V. Exa. nessa luta.

O SENHOR DEPUTADO ERIC COSTA - Muito obrigado, 
deputado Júlio. Eu inclusive o convido, nós agendaremos com o 
delegado geral para que nós possamos oficiar, diretamente, pedindo 
a extensão das investigações para que nós possamos desvendar esse 
esquema de grilagens de terra naquela região onde pessoas, de uma 
hora para outra, aparecem com escrituras, intitulando-se proprietárias 
de grandes áreas, ameaçando famílias, comunidades inteiras que estão 
morando e trabalhando há décadas. Então, estamos trazendo aqui, 
Deputado Júlio, Deputado Ricardo, essa questão hoje para evitar 
que aconteça em Fernando Falcão o que aconteceu na Zona Rural 
de Barra do Corda, que veio a público após uma morte. Nós tivemos 
conhecimento após um assassinato, após as ameaças. Então, isso aqui é 
uma espécie de prevenção e de proteção ao pequeno produtor da nossa 
região. Eu faço aqui o registro também, falando em mídia, imprensa, 
ratificar o que foi dito. O estado do Maranhão hoje é matéria nacional, 
e nós queremos aqui parabenizar a equipe de governo, o Governador 
Brandão. O Maranhão é o segundo estado que mais reduziu o 
desemprego no país. Quando se tem número negativo, muito se exalta, 
muito se mostra, mas esse número é de extrema importância, porque o 
Maranhão avançou na federação, sendo o segundo estado, levantamento 
feito nos últimos meses, o segundo estado, perdendo apenas para São 
Paulo, na diminuição dos desempregados. E isso é por uma série de 
fatores, pela parceria que existe do Governo do Estado, incentivando 
empresa. Inclusive, o Governador Brandão esteve recentemente em 
Balsas, onde está sendo implantada uma indústria, com investimento 
de bilhões de reais, gerando milhares de empregos, como também 
programas governamentais, como o Programa Mais Renda, pelo qual as 
pessoas deixam de ser desocupadas, recebem um incentivo do governo 
e passam a ter o seu empreendimento, passam a gerar condições para 
manter suas famílias no seu local de trabalho. Então, hoje, o Maranhão 
é o segundo estado que mais reduziu o desemprego. Isso é louvável, é 
matéria hoje no Brasil, e nós estamos aqui parabenizando o Governador 
Brandão e toda a equipe de governo pelos números alcançados nos três 
primeiros meses do ano. É uma demonstração de que o Maranhão está 
no caminho certo, é uma demonstração de que os programas estaduais 
estão impulsionando a geração de emprego. Junto com o emprego, vem 
a oportunidade, vem a melhoria de vida, vem o conforto, melhora a 
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educação, melhora a saúde. E eu aqui faço esse registro, parabenizando 
o governo pelas parcerias e também por estimular e o setor informal. 
Eu citei o exemplo do programa Mais Renda. Eu quero também aqui 
registrar, senhor presidente, já estou concluindo eu faço uma Moção de 
Aplausos ao bicampeão brasileiro de vaquejada, é maranhense, Delvane. 
Delvane é aqui do Maranhão, a vaquejada nós somos os defensores, 
nós sabemos o quanto a vaquejada também gera empregos, o quanto 
pessoas vivem da vaquejada, seja ele o vaqueiro, seja ele o tratador, 
seja ele o organizador do evento, seja ele aquele vendedor de bebida de 
comida que participa dos eventos, vendendo seja ele os fornecedores 
dos insumos para os animais seja ele o fornecedor dos insumos para 
os eventos. Então, a vaquejada gera emprego a vaquejada movimenta 
milhões de reais, é o esporte para alguns e para outros é uma atividade de 
trabalho e nós temos no Maranhão, Deputado Presidente Rodrigo Lago, 
o campeão brasileiro. O campeão brasileiro de vaquejada é maranhense 
e eu aqui faço a Moção de Aplauso ao Delvane, que é lá da cidade de 
Zé Doca. E para concluir, eu quero mandar aqui uma mensagem para 
Itaipava do Grajaú, estou destinando agora duzentos e cinquenta mil 
reais das emendas que o Deputado Eric Costa tem direito, já conversei 
com o secretário Felipe Camarão e vice-governador, esse recurso será 
utilizado para reformar e adequar uma escola na cidade de Itaipava do 
Grajaú para que nós possamos implantar, naquele município, a primeira 
Escola Militar. Então, mando um abraço ao prefeito Júlio do Posto que 
tem desempenhado um grande trabalho, tem avançado em todas as 
áreas no melhoramento das estradas, asfaltando ruas, no trabalho de 
assistência às pessoas mais carentes e, agora,  avançando bastante na 
educação. Nós vamos acelerar esse avanço, implantando uma Escola 
Militar. O secretário de Educação, Felipe, já deu sinal verde positivo 
e eu já encaminhei ontem um ofício destinando R$ 250 mil de nossas 
emendas, para reformar e adequar a escola, em Itaipava, para que 
agora, no futuro próximo, no próximo ano, nós já possamos ter lá em 
exercício em atividade a primeira Escola Militar daquele município. 
Era essa minha manifestação, Senhor Presidente. Muito obrigado pela 
compreensão.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO – Agradeço, deputado Eric Costa. Sem mais 
oradores no Tempo dos Blocos. Determino a inclusão na Ordem do Dia 
da Sessão Ordinária de terça-feira, do dia 28 de novembro de 2026, as 
seguintes Proposições: Projetos de Lei, em regime de urgência...

O SENHOR DEPUTADO ANTÔNIO PEREIRA -  Senhor 
Presidente.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Deputado Antônio Pereira, nosso Primeiro 
Secretário, Vossa Excelência  tem a palavra.

O SENHOR DEPUTADO ANTÔNIO PEREIRA - Senhor 
Presidente, não tem mais ninguém inscrito aí, já vamos já estamos 
partindo para o encerramento.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Mas se Vossa Excelência quiser, a tribuna é sua, 
será uma honra ouvi- lo.

O SENHOR DEPUTADO ANTÔNIO PEREIRA (Questão de 
Ordem) – Não, Senhor Presidente, não! Nós estamos falaremos, então, 
na próxima  semana. Mas eu gostaria de registrar a presença de um 
vereador, legislador, como nós, parlamentar junto conosco, da Câmara 
de Vereadores, ali de Ribamar Fiquene. Vereador Sérgio Santana está 
aqui conosco. Eu gostaria de registrar aqui a presença dele e eu farei o 
Grande Expediente,  então, na terça-feira próxima, vou me inscrever. 
Agradeço a Vossa Excelência, presidindo como sempre, com muito 
brilhantismo, esta Casa. Deputado Rodrigo Lago. Muito obrigado.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Agradeço ao Deputado Antônio.

O SENHOR DEPUTADO ANTÔNIO PEREIRA – Senhor 
presidente, eu gostaria que V. Exa. registrasse a presença do vereador.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Está sendo feito. Agradeço a deferência do 
Deputado Antônio. Seja sempre muito bem-vindo a esta Casa, Vereador 
Sérgio. Transmita à população de Ribamar Fiquene o abraço da 

Assembleia Legislativa, ao povo da sua cidade. Peço que faça o registro 
na Ata da presença do vereador entre nós. Projeto de Lei em Regime de 
Urgência, retornando à inclusão na Ordem do Dia da Sessão Ordinária 
de terça-feira, dia 28 de novembro de 2023. Projeto de Lei em Regime 
de Urgência: Projeto de Lei nº 096/2021, de autoria da Deputada 
Andreia Martins Rezende. Projeto de Lei nº 216/2021, também de 
autoria da Deputada Andreia Martins Rezende. Projetos que aprovamos 
a urgência na sessão de hoje. Projetos de Lei em Segundo Turno: Projeto 
de Lei nº 621/2023, de autoria do Deputado Guilherme Paz. Projeto 
de Lei nº 319/2023, de autoria do Deputado Fernando Braide. Projeto 
de Resolução Legislativa em Segundo Turno: Projeto de Resolução 
Legislativa nº 072/2023, de autoria da Mesa Diretora. Requerimentos: 
Requerimento nº 491/2023, de autoria do Deputado Rodrigo Lago. Essa 
é a Ordem do Dia. Pois não, Deputado Eric Costa.

O SENHOR DEPUTADO ERIC COSTA (Questão de Ordem) 
- Senhor presidente, só para fazer o registro da alegria que esta Casa 
está sentindo hoje em receber aqui o legislador, o grande entusiasta 
da educação, professor. E falar que eu não poderia deixar de registrar 
a minha alegria pessoal em reencontrar hoje o grande Gastão Vieira, 
que muito tem contribuído para o Maranhão e para o Brasil com seu 
conhecimento e sua experiência.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Já tinha sido feito o registro, mas sempre 
importante reiterar. Fica o convite, Deputado Gastão Vieira, a conviver 
mais entre nós aqui. V. Exa. é sempre muito bem-vindo a esta Casa.

O SENHOR DEPUTADO ANTÔNIO PEREIRA – Presidente, 
pela ordem outra vez.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO – Pois não, Deputado Antônio.

O SENHOR DEPUTADO ANTÔNIO PEREIRA (Questão de 
Ordem) - Não posso deixar, comecei minha vida política junto com 
Gastão. Quando eu estava descendo ali, fui chamado rapidamente no 
setor de saúde, e eu cruzei com Gastão, cumprimentei-o rapidamente e 
voltei com lapso em relação à presença dele no plenário. Iniciei a minha 
vida política junto com Gastão, em Açailândia, com um grupo político. 
Apoiávamos, inteiramente, o Deputado Gastão, na primeira eleição em 
86, tem uns três ou quatro dias isso, 1.321 votos, ele e o Alberiquinho, 
era voto de cédula, saiu a mesma coisa para um e a mesma coisa para o 
outro. Gastão tem uma história neste estado, em especial na educação, 
mas como um todo. E eu fico muito feliz com a presença dele, com a 
visita dele a esta Casa, trazendo a sua experiência, trazendo o seu nome, 
a sua história, que é um exemplo para todos nós. Eu quero agradecer 
a presença do Gastão e dizer que tenho certeza de que, se Carol fosse 
deputada, estava puxando mais o saco dele do que eu estou puxando 
aqui hoje. Seja bem-vindo, Gastão. Muito obrigado pela sua presença.

O SENHOR DEPUTADO RICARDO ARRUDA - Deputado 
Rodrigo.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO – Pois não, Deputado Ricardo.

O SENHOR DEPUTADO RICARDO ARRUDA (Questão 
de Ordem) - Me permita um registro também. Eu enquanto estava 
na Faculdade de Engenharia, na UEMA, eu tive a oportunidade e o 
privilégio de trabalhar, de estagiar na Secretaria de Educação, quando 
Dr. Gastão era o Secretário. E nessa época, ele tocava um Projeto 
extremamente ambicioso, que era implantar mais de 100 escolas, Via 
Projeto Nordeste, no interior do Maranhão. Então, eu tive o privilégio 
de conhecer o Dr. Gastão Vieira, nessa época, em que eu fui estagiário 
da Secretaria de Educação, em que ele era o secretário. Agora, eu fico 
feliz em reencontrá-lo, como Presidente da Comissão de Educação, 
ele tem sido uma pessoa que tem contribuído muito para o trabalho 
da nossa Comissão, com os conhecimentos dele, com a experiência. 
Então ele tem sido um consultor informal da Comissão, eu sempre 
busco ouvi-lo, compartilhar e receber um pouco da experiência, então 
tem sido uma pessoa que tem nos ajudado muito também na Comissão. 
Então, em nome da Comissão de Educação, eu agradeço ao nosso 
Deputado, Ministro e Secretário Gastão Vieira, faça esse registro, 
Senhor Presidente.
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O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 

RODRIGO LAGO - Feito o registro, Deputado Ricardo, eu também me 
utilizo muito da consultoria do Deputado Gastão Vieira, volta e meia nos 
falamos aí, por telefone, sempre com muitas e relevantes contribuições 
para o desempenho do meu mandato. Eu tenho certeza que para o 
desempenho do mandato de todos, aqui desta Casa. Deputado Leandro.

O SENHOR DEPUTADO LEANDRO BELLO (Questão de 
Ordem) – Presidente, queria também aqui acrescentar algumas palavras 
em relação a esse amigo Gastão Vieira, grande líder político, uma 
referência para o nosso Estado, um homem limpo, sério e que me 
ensinou muito, tenho ligações com ele mais que de amizade, familiar, 
ele é sogro do meu querido irmão, André Bello, avô do meu afilhado, 
Pedrinho. Então, eu devo muito a ele, muitos conselhos bons, muitas 
portas que ele abriu para mim na política e se eu estou hoje como 
Deputado, devo parte do nosso mandato ao meu amigo Gastão Vieira. 
Então, a Casa está aqui aberta ao senhor, venha outras vezes para 
contribuir com o exercício do dia a dia da nossa Casa que precisa de 
pessoas experientes e competentes, como o senhor Gastão Vieira.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RODRIGO LAGO - Muita história! Eu fiquei impressionado, Deputado 
Antônio Pereira,  porque eu vejo que a indústria cosmética, realmente, 
tem evoluído, comparando os seus cabelos pretos com os cabelos 
brancos do nosso Deputado Gastão Vieira.  Mas tenho  certeza que cada 
cabelo branco do Deputado Gastão Vieira foi uma contribuição dele 
para o povo do Brasil, para o povo do Maranhão. Seja sempre muito 
bem-vindo, Deputado Gastão, é uma alegria recebê-lo nessa Casa. Sem 
mais oradores inscritos, no Expediente Final. Nada mais havendo a 
tratar, declaro encerrada a presente Sessão.

Ata da Nonagésima Oitava Sessão Ordinária da Primeira Sessão 
Legislativa da Vigésima Legislatura da Assembleia Legislativa do 
Estado do Maranhão, realizada em vinte e um de novembro de dois mil 
e vinte três.

Presidente, em exercício, Senhor Deputado Ricardo Arruda.
Primeiro Secretário Senhor Deputado Antônio Pereira.
Segundo Secretário, Senhor Deputado Roberto Costa.

Às nove horas e trinta minutos, presentes os Senhores (as) 
Deputados (as): Aluízio Santos, Ana do Gás, Andreia Martins Rezende, 
Antônio Pereira, Ariston, Arnaldo Melo, Carlos Lula, Cláudia Coutinho, 
Cláudio Cunha, Daniella, Davi Brandão, Doutor Yglésio, Doutora 
Vivianne, Edna Silva, Eric Costa, Fernando Braide, Florêncio Neto, 
Francisco Nagib, Glalbert Cutrim, Guilherme Paz, Hemetério Weba, 
Iracema Vale, Janaína Ramos, Júlio Mendonça, Júnior Cascaria, Júnior 
França, Juscelino Marreca, Leandro Bello, Mical Damasceno, Neto 
Evangelista, Osmar Filho, Pará Figueiredo, Rafael, Ricardo Arruda, 
Ricardo Rios, Rildo Amaral, Roberto Costa, Rodrigo Lago, Solange 
Almeida, Wellington do Curso e Zé Inácio. Ausente a Senhora Deputada 
Fabiana Vilar. Em nome do povo e invocando proteção de Deus, o 
Presidente declarou aberta a Sessão, determinando a leitura do texto 
bíblico, da Ata da sessão anterior, que foi aprovada, do Expediente, que 
foi encaminhado à publicação e no horário do Pequeno Expediente, 
concedeu a palavra aos Deputados (as) Janaína Ramos, Mical e 
Wellington do Curso. Não havendo mais oradores inscritos neste turno 
dos trabalhos, a Presidente declarou aberta a Ordem do Dia, anunciando 
em segundo turno, tramitação ordinária: Projeto de Lei n° 413/2023, de 
autoria do Deputado Leandro Bello, que cria a semana estadual de 
alfabetização no Estado do Maranhão; Projeto de Lei n° 474/2023, de 
mesma autoria, que eleva o festejo de São Bernardo, que ocorre no 
Município de São Bernardo, à condição de patrimônio cultural de 
natureza imaterial e cultural do Estado do Maranhão; Projeto de Lei n° 
391/2023, de autoria da Deputada Daniella, que institui a semana de 
luta contra a mastite no âmbito do Estado do Maranhão; Projeto de Lei 
n° 484/2023, de mesma autora, que institui o dia estadual do jovem 
parlamentar maranhense no calendário oficial do Estado do Maranhão; 
Projeto de Lei n° 582/2021, também de autoria da Deputada Daniella, 
que “concede às doadoras de leite materno isenção de pagamento de 

taxa de inscrição em concursos públicos e vestibulares no âmbito do 
Estado do Maranhão”, com pareceres favoráveis da Comissão de 
Constituição, Justiça e Cidadania (CCJC) e o Projeto de Lei n° 
485/2021, de autoria da Deputada Daniella, que estabelece diretrizes 
para a criação da política pública de prevenção ao abandono e à evasão 
escolar, no âmbito do Estado do Maranhão, com pareceres favoráveis 
das comissões da CCJC e de Educação, Cultura, Desporto, Ciência e 
Tecnologia. Estes projetos foram aprovados e encaminhados à sanção 
do Governador. Em primeiro turno, tramitação ordinária, foram 
aprovados: Projeto de Lei n° 621/2023, de autoria do Deputado 
Guilherme Paz, que altera a Lei nº 9.400 de 14 de junho de 2011, que 
institui o dia estadual do pescador, com parecer favorável da CCJC e o 
Projeto de Resolução Legislativa nº 072, de autoria da Mesa Diretora, 
que dispõe sobre autorização da Mesa Diretora para adotar mecanismos 
de incentivo à criação de procuradorias da mulher nas câmaras 
municipais do Estado do Maranhão, com parecer favorável da CCJC. 
Por fim, o Plenário aprovou: Requerimento n° 477/2023, de autoria do 
Deputado Wellington do Curso, solicitando que seja enviada mensagem 
de congratulação ao professor Fernando Carvalho Silva, parabenizando-o 
pela nomeação ao cargo de reitor da UFMA para o mandato de 2023-
2027; Requerimento n° 485/2023, de autoria da Deputada Iracema Vale, 
solicitando que seja discutido e votado em regime de urgência, os 
Projetos de Lei nºs 714 e 720/2023,  bem como os Projetos de Lei 
Complementar nºs 09 e 010/2023, em uma Sessão Extraordinária a ser 
realizada após a presente sessão; Requerimento nº 486/2023, de autoria 
do Deputado Roberto Costa, no mesmo sentido para que seja votado em 
regime de urgência, o Projeto de Lei nº 704/2023, de sua autoria. Por 
força de acordo de liderança foram apreciados na presente Ordem do 
Dia os Projetos de Lei nºs 714, 720 e 704/2023, bem como os Projetos 
de Lei Complementar nºs 09 e 010/2023. Na oportunidade, a Presidente 
suspendeu a sessão para que as competentes comissões técnicas 
emitissem os respectivos pareceres. Reaberto os trabalhos, o Presidente 
da Comissão de Constituição Justiça e Cidadania informou que todos os 
projetos foram aprovados nas respectivas comissões. Desse forma a 
Presidente submeteu à deliberação do Plenário que aprovou, em 
primeiro e segundo turnos, regime de urgência: Projeto de Lei 
Complementar nº 009/2023 de autoria do Poder Executivo, que autoriza 
o Poder Executivo a renegociar o pagamento de despesas empenhadas 
e reconhecidas pelo tesouro estadual, relativas ao exercício financeiro 
de 2023 e anteriores; Projeto de Lei Complementar nº 010/2023, de 
mesma autoria, que institui o sistema financeiro de conta única do 
âmbito do Estado do Maranhão, os quais foram aprovados e 
encaminhados à sanção governamental. Nesta votação, registrou-se o 
voto contrário do Deputado Wellington do Curso e a abstenção do 
Deputado Fernando Braide. Ainda em primeiro e segundo turnos, 
regime de urgência foram aprovados: Projeto de Lei nº 704/2023, de 
autoria do Deputado Roberto Costa e Deputada Iracema Vale, que altera 
a redação do art. 3º da lei nº 7.688 de 15 de outubro de 2001, que dispõe 
sobre a unificação dos quadros de oficiais e praças policiais militares da 
polícia militar do Maranhão; Sendo aprovado com a abstenção do 
Deputado Fernando Braide e o voto contrário do Deputado Wellington 
do curso, o Projeto de Lei nº 714/2023 de autoria do Poder Executivo, 
que autoriza o Poder Executivo a contratar operação de crédito com o 
Banco Nacional de Desenvolvimento Econômico e Social – BNDES. 
Por fim, foi submetido à deliberação do Plenário, que aprovou contra os 
votos dos Deputados Fernando Braide e Wellington do Curso, o Projeto 
de Lei nº 720/2023, de autoria do Poder Executivo, que institui a política 
de tributação ecológica do Estado do Maranhão, e altera a Lei n° 
11.815/2022, para dispor sobre critério ecológico no repasse da parcela 
de 25% (vinte e cinco por cento), oriunda de receita do produto da 
arrecadação do ICMS aos municípios; altera a Lei n° 11.867/2022, para 
dispor sobre condicionante do benefício sobre mercadorias que 
compõem a cesta básica maranhense; altera a Lei n° 10.279/2015, para 
dispor sobre as condições de crédito de ICMS no programa nota legal; 
altera a Lei n° 10.753/2017, para dispor sobre a inclusão do apoio a 
causas sustentáveis e ambientais ao programa Maranhão Solidário; 
altera a Lei n° 7.799/2002, que dispõe sobre o sistema tributário do 
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estado do Maranhão; altera a Lei n° 8.205/2004, que institui o fundo 
maranhense de combate à pobreza; e altera a Lei n° 10.301/2015, que 
dispõe sobre tratamento tributário aplicável à cadeia produtiva da 
avicultura. Nesta votação registraram-se as ausências das Deputadas 
Doutora Viviane e Fabiana Vilar. Nos termos do Regimento Interno, a 
Presidente determinou a inclusão na Ordem do Dia da próxima Sessão 
Ordinária: em redação final os Projetos de Lei n°: 162/2023, de autoria 
da Deputada Andreia Martins Rezende; 406/2023, do Deputado Osmar 
Filho; 443/2023 da Deputada Fabiana Vilar e 480/2023 da Deputada 
Solange Almeida; em  segundo turno Proposta de Emenda Constitucional 
n° 003/2023 de autoria do Deputado Roberto Costa; Projeto de Lei n° 
585/2023 da Deputada Solange Almeida; Medidas Provisórias n°s 421, 
422 e 423 e 424/2023 do Poder Executivo; em primeiro turno, os 
Projetos de Lei n° 579/2023 do Poder Executivo; 607/2023 de autoria 
do Deputado Wellington do Curso; 633/2023, da Deputada Janaína 
Ramos; os  Requerimentos n°s: 480/2023, do Deputado Ricardo Arruda; 
481/2023 do Deputado Osmar Filho; 482/2023 da Deputada Andreia 
Martins Rezende; 483/2023, do Deputado Wellington do Curso; 
484/2023, do Deputado Leandro Bello e 487/2023, de do Deputado 
Ariston. No primeiro horário do Grande Expediente, não houve orador 
inscrito. No destinado aos Partidos ou Blocos, o Deputado Rodrigo 
Lago. No Expediente Final, falou o Deputado Júlio Mendonça. Nada 
mais havendo a tratar, a sessão foi encerrada e lavrada a presente Ata, 
que lida e aprovada será devidamente assinada. Plenário Deputado 
Nagib Haickel, do Palácio Manuel Beckman, em vinte e um de 
novembro de dois mil e vinte três. Deputado Ricardo Arruda - 
Presidente, em exercício, Deputado Antônio Pereira - Primeiro 
Secretário, Deputado Roberto Costa- Segundo Secretário

Ata da Nonagésima Nona Sessão Ordinária da Primeira Sessão 
Legislativa da Vigésima Legislatura da Assembleia Legislativa do 
Estado do Maranhão, realizada em vinte e dois de novembro de dois 
mil e vinte três.

Presidente, em exercício, Senhor Deputado Glalbert Cutrim.
Primeiro Secretário. Em exercício, Senhor Deputado Roberto 

Costa.
Segundo Secretário, em exercício, Senhor Deputado Ricardo 

Arruda.
Às nove horas e trinta minutos, presentes os Senhores (as) 

Deputados (as): Aluízio Santos, Ana do Gás, Andreia Martins Rezende, 
Ariston, Arnaldo Melo, Carlos Lula, Cláudia Coutinho, Cláudio Cunha, 
Davi Brandão, Doutor Yglésio, Doutora Vivianne, Edna Silva, Eric 
Costa, Fabiana Vilar, Fernando Braide, Florêncio Neto, Francisco 
Nagib, Glalbert Cutrim, Guilherme Paz, Hemetério Weba, Iracema 
Vale, Janaína Ramos, Júlio Mendonça, Júnior Cascaria, Júnior França, 
Juscelino Marreca, Leandro Bello, Mical Damasceno, Neto Evangelista, 
Osmar Filho, Pará Figueiredo, Rafael, Ricardo Arruda, Ricardo Rios, 
Roberto Costa, Rodrigo Lago, Solange Almeida, Wellington do Curso 
e Zé Inácio. Ausente os Senhores (as) Deputados (as): Antônio Pereira, 
Daniella e Rildo Amaral. Em nome do povo e invocando proteção de 
Deus, o Presidente declarou aberta a Sessão, determinando a leitura do 
texto bíblico, da Ata da sessão anterior, que foi aprovada, do Expediente, 
que foi encaminhado à publicação e no horário do Pequeno Expediente, 
concedeu a palavra aos Deputados (as): Mical Damasceno, Wellington 
do Curso e Janaína Ramos. Não havendo mais oradores inscritos neste 
turno dos trabalhos, a Presidente declarou aberta a Ordem do Dia, 
anunciando a votação, em único turno, dos Pareceres nos 930, 913 e 
931/2023, da Comissão de Constituição, Justiça e Cidadania (CCJC), 
em redação final ao Projeto de Lei nº 162/2023, de autoria da Deputada 
Andreia Martins Rezende, que institui, no âmbito do Estado do 
Maranhão, o dia estadual de combate ao etarismo; Projeto de Lei nº 443 
/2023, de autoria da Deputada Fabiana Vilar, que institui as diretrizes 
para a criação do relatório e diagnóstico socioeconômico anual da 
mulher, no âmbito do Estado do Maranhão, como um instrumento 
para subsidiar políticas públicas; ao Projeto de Lei nº 480 /2023, de 
autoria da Deputada Solange Almeida, que institui diretrizes para a 
criação de escolas bilíngues em língua brasileira de sinais (libras) e 

língua portuguesa na rede pública de educação do Estado do Maranhão. 
Os citados pereceres foram aprovados e os respectivos projetos de lei 
foram encaminhados à sanção governamental. O Parecer nº 914/2023, 
da CCJC, em redação final ao Projeto de Lei nº 406/2023, de autoria 
do Deputado Osmar Filho, foi transferido devido à ausência do autor.  
Em único turno, regime de prioridade, foram aprovadas: Medida 
Provisória nº 421/2023 que altera a Lei nº 9.982, de 4 de fevereiro de 
2014, que dispõe sobre o conselho de gestão estratégica das políticas 
públicas de governo; Medida Provisória nº 422/2023 que altera a Lei nº 
11.105, de 19 de setembro de 2019, que dispõe sobre a reorganização 
administrativa da Secretaria de Estado da Educação – SEDUC, nesta 
votação registrou-se a abstenção dos Deputados Fernando Braide e 
Wellington do Curso; Medida Provisória nº 423/2023, que autoriza 
a prorrogação do mandato dos membros do Conselho Estadual dos 
Direitos da Pessoa com Deficiência - CEPD/MA e Medida Provisória 
nº 424/2023 que autoriza a prorrogação do mandato dos membros do 
Conselho Estadual dos Direitos da Criança e do Adolescente - CEDCA/
MA. De autoria de autoria do Poder Executivo e com parecer favorável 
da CCJC, estas medidas provisórias foram aprovadas e encaminhadas à 
promulgação do Governador. Em segundo turno, votação nominal, foi 
anunciada a Proposta de Emenda Constitucional nº 003/2023, de autoria 
do Deputado Roberto Costa, que acresce o art. 63-a à Constituição do 
Estado do Maranhão, com parecer favorável da CCJC, foi aprovada por 
28 (vinte e oito) votos sim, 01 (um) não e 01 (uma) abstenção, conforme 
relação nominal disponível em painel eletrônico, sendo encaminhado à 
promulgação. Em segundo turno, tramitação ordinária, foi aprovado o 
Projeto de Lei n° 585/2023, de autoria da Deputada Solange Almeida, 
que institui o “dia da conscientização sobre acolhimento familiar” no 
calendário do Estado do Maranhão, com parecer favorável da CCJC 
foi encaminhado à sanção. Na sequência, o Plenário aprovou: em 
primeiro turno, regime de prioridade, o Projeto de Lei n° 579/2023 de 
autoria do Poder Executivo, que revoga a Lei estadual nº 10.107 de 
25 de junho de 2014, que aprova o regimento da Secretaria de Estado 
do Meio Ambiente e recursos naturais (sema), com parecer favorável 
da CCJC. Em primeiro turno, tramitação ordinária, foram aprovados: 
Projeto de Lei n° 607/2023, de autoria do Deputado Wellington do 
Curso, que institui o programa “visão do futuro” no âmbito do Estado 
do Maranhão, com pareceres favoráveis da CCJC (acatando emenda 
substitutiva) e de Saúde; e Projeto de Lei n° 633/2023, de autoria da 
Deputada Janaína Ramos, que insere e institui no calendário oficial de 
eventos do Estado do Maranhão, o dia da “paridade de gênero.” com 
parecer favorável da CCJC. Foram também aprovados: Requerimento 
n° 483/2023, de autoria do Deputado Wellington do Curso, solicitando 
que seja enviada Mensagem de congratulação ao tribunal de 
Justiça do Maranhão, na pessoa de seu presidente, o excelentíssimo 
desembargador Paulo Sergio Vélten Pereira, pelos 210 (duzentos e 
dez) anos de fundação; Requerimento n° 481/2023, de autoria do 
Deputado Osmar Filho, solicitando que seja realizada uma sessão 
solene para entrega da medalha do mérito legislativo “José Ribamar de 
Oliveira – Canhoteiro” ao Senhor José Emílio Santos Moreira. Sujeitos 
à deliberação da Mesa, foram deferidos: Requerimento n° 480/2023, 
de autoria do Deputado Ricardo Arruda, solicitando que seja abonada 
sua falta na sessão legislativa do dia 09 de novembro do corrente ano, 
por estar representando este poder no 7° encontro regional da pesca 
e agricultura, realizado no Município de Grajaú; Requerimento n° 
484/2023, de autoria do Deputado Leandro Bello, solicitando que seja 
abonada sua falta na sessão plenária realizada no dia 16 de novembro 
(quinta-feira) do ano em curso, em razão de estar cumprindo agendas 
no município de Timon/MA. Nos termos do Regimento Interno, o 
Presidente determinou a inclusão na Ordem do Dia da próxima Sessão 
Ordinária das seguintes proposições: Projeto de Lei n° 127/2023 
do Deputado Roberto Costa; 402/2023 do Deputado Carlos Lula; 
522/2023 do Deputado Florêncio Neto; 583/2023, do Deputado Ricardo 
Arruda;  n° 332/2022 do Deputado Ariston Sousa; Projeto de Resolução 
Legislativa n° 055/2023 do Deputado Ricardo Arruda, Requerimentos 
n°s: 488/2023 da Deputada Mical Damasceno, 489/2023, do Deputado 
Eric Costa;  490/2023 do Deputado Rodrigo Lago.  No primeiro horário 
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do Grande Expediente, não houve orador inscrito. No destinado aos 
Partidos ou Blocos, o Deputado Ricardo Arruda falou pelo Bloco Juntos 
pelo Maranhão. No Expediente Final, não houve orador inscrito. Nada 
mais havendo a tratar, a sessão foi encerrada e lavrada a presente Ata, que 
lida e aprovada será devidamente assinada. Plenário Deputado Nagib 
Haickel, do Palácio Manuel Beckman, em vinte e dois de novembro 
de dois mil e vinte três. Deputado Glalbert Cutrim - Presidente, em 
exercício, Deputado Roberto Costa - Primeiro Secretário, em exercício, 
Deputado Ricardo Arruda - Segundo Secretário, em exercício

A MESA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO 
DO MARANHÃO, no uso de suas atribuições legais e tendo em 
vista o Projeto de Resolução Legislativa nº 055/2023, aprovado nos 
seus turnos regimentais RESOLVE promulgar a seguinte:

RESOLUÇÃO LEGISLATIVA Nº 1.210 /2023

Concede a Medalha do Mérito 
Legislativo “Maria Firmina dos Reis”, 
a Senhora Carolina Raíssa Menezes de 
Araújo Costa, e dá outras providências.

Art. 1º - Fica concedida a Medalha do Mérito Legislativo “Maria 
Firmina dos Reis” da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, 
a Senhora Carolina Raíssa Menezes de Araújo Costa. 

Art. 2º - Esta resolução Legislativa entra em vigor na data de sua 
publicação.

                                                                  
MANDA, portanto, a todas as autoridades a quem o 

conhecimento e execução da presente Resolução pertencerem, que a 
cumpram e a façam cumprir na forma em que se encontra redigida. 
O SENHOR PRIMEIRO SECRETÁRIO DA ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO, a faça imprimir, 
publicar e correr.

Ato oriundo do Projeto de Resolução Legislativa nº 055/2023, 
de autoria do Senhor Deputado Ricardo Arruda. 

PLENÁRIO DEPUTADO “NAGIB HAICKEL” DO PALÁCIO 
“MANUEL BECKMAN”, em 23 de novembro de 2023. Deputada 
IRACEMA VALE – Presidente, Deputado ANTÔNIO PEREIRA - 
Primeiro Secretário, Deputado ROBERTO COSTA - Segundo Secretário

R E S E N H A

RESENHA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE 
SAÚDE, REALIZADA AOS 23 DIAS DO MÊS DE NOVEMBRO 
DO ANO DE 2023, ÀS OITO HORAS E TRINTA MINUTOS NA 
SALA DAS COMISSÕES DEPUTADO “LÉO FRANKLIN’ DA 
ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO

PRESENTES OS SENHORES DEPUTADOS:                                            
FLORÊNCIO NETO - Presidente
CARLOS LULA
RICARDO RIOS
GLAUBERT CUTRIM
CLÁUDIA COUTINHO

PAUTA DA REUNIÃO
PARECER Nº  033/2023 – Emitido ao Projeto de Lei nº 

528/2023, que Estabelece que os pacientes transplantados terão 
os mesmos direitos das pessoas com deficiência se laudo médico 
concluir que existam impedimentos que possam obstruir sua 
participação plena e efetiva na sociedade em igualdade de condições  
com as demais pessoas.

 AUTORIA:  Deputado CARLOS LULA     
RELATOR:  Deputada CLÁUDIA COUTINHO
DECISÃO:  Parecer APROVADO por unanimidade, nos 

termos do voto da Relatora.

SALA DAS COMISSÕES DEPUTADO “LÉO FRANKLIN” 
DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO 
MARANHÃO, em 24 de novembro de 2023. Valdenise Dias - 
Secretária de Comissão

FORNECIMENTO
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO

EXTRATO DA ORDEM DE FORNECIMENTO N.º 23/2023. 
CONTRATANTE: ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO 
MARANHÃO, CNPJ nº 05.294.848/0001-94. FORNECEDORA:   
COMERCIAL GOA EIRELI, CNPJ nº 33.614.584/0001-44.  OBJETO: 
Aquisição de 16 (dezesseis) colchões de solteiro, 08 (oito) camas do 
tipo beliche para colchões de solteiro, com dois leitos. NOTAS DE 
EMPENHO: Nº 2023NE002381 de 19/09/2023, no valor de R$ 9.313,20 
(nove mil, trezentos e treze reais e vinte centavos) e Nº 2023NE002380 
de 19/09/2023, no valor de R$ 8.424,00 (oito mil, quatrocentos e vinte e 
quatro reais). PRAZO PARA ENTREGA DOS MATERIAIS: Até 15 
(quinze) dias contados a partir da assinatura da Ordem de Fornecimento 
pela contratada. PRAZO DE GARANTIA DOS MATERIAIS: 30 
(trinta) dias contados da data da sua assinatura. GARANTIA DOS 
PRODUTOS: 12 (doze) meses a contar do recebimento definitivo. 
BASE LEGAL: Lei Federal n.º 8.666/93, Processo Administrativo nº 
3137/2023, Pregão Eletrônico nº 016/2022-CPL/ALEMA. DATA DA 
ASSINATURA: 22/11/2023. ASSINATURAS: Jefferson Gonçalo 
Lucena – Fiscal do contrato e Ricardo da Costa Silva Barbosa - Diretor 
Geral da Assembleia Legislativa do Maranhão pela CONTRATANTE e 
Leandro da Silva Oliveira, CPF nº 628.662.343-40, representante legal 
da CONTRATADA. São Luís – MA, 23 de novembro de 2023. Bivar 
George Jansen Batista– Procurador-Geral da ALEMA.

TERMO DE ADJUDICAÇÃO
DADOS DO PROCESSO
Nº PROCESSO 
ADMINISTRATIVO: 4319/2023 – ALEMA

LICITAÇÃO: PREGÃO ELETRÔNICO Nº 026/2023 - 
CPL/ALEMA

OBJETO:

REGISTRO DE PREÇOS PARA FUTURA 
CONTRATAÇÃO DE EMPRESA 
PARA PRESTAÇÃO DE SERVIÇOS 
DE LABORATÓRIO DE ANÁLISES 
CLÍNICAS.

 TOTAL 
ADJUDICADO:

R$ 2.309.659,20 (dois milhões, trezentos e 
nove mil, seiscentos e cinquenta e nove reais 
e vinte centavos)

A Presidente da ALEMA, abaixo assinado, no uso das 
atribuições que lhes são conferidas, resolve ADJUDICAR o objeto da 
licitação a(s) empresa(s), nos termos do item 57 do edital:

QUADRO RESULTADO DA ADJUDICAÇÃO
TOTALLAB SERVIÇOS LTDA | 22.425.822/0001-57 
Total de Itens: 97 | Valor Total: R$ 2.309.659,20 (dois milhões, trezentos e nove mil, 
seiscentos e cinquenta e nove reais e vinte centavos)
Item Descrição Marca Unidade Quant. R$ Unit. R$ Total

1 ÁCIDO FÓLICO Serviço Exame 600 R$ 21,94 R$ 13.164,00
2 ÁCIDO ÚRICO Serviço Exame 1.200 R$ 8,93 R$ 10.716,00
3 ALBUMINA Serviço Exame 1.200 R$ 10,00 R$ 12.000,00
4 AMILASE Serviço Exame 1.200 R$ 10,00 R$ 12.000,00
5 ANTI HCV Serviço Exame 2.400 R$ 32,50 R$ 78.000,00
6 ANTI HIV Serviço Exame 1.200 R$ 28,00 R$ 33.600,00
7 ANTIESTREPTOLISINA Serviço Exame 240 R$ 10,54 R$ 2.529,60

8 A N T I M I C R O S S O M A L 
ANTICORPO Serviço Exame 240 R$ 24,63 R$ 5.911,20

9 ANTITIREOGLOBOLINA Serviço Exame 1.200 R$ 20,14 R$ 24.168,00

10 B E T A - H C G 
QUANTITATIVO Serviço Exame 1.200 R$ 24,90 R$ 29.880,00

11 BILIRRUBINA T E 
FRAÇÕES Serviço Exame 600 R$ 12,79 R$ 7.674,00
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12 C3 E C4 Serviço Exame 600 R$ 30,91 R$ 18.546,00
13 CALCIO Serviço Exame 2.400 R$ 8,93 R$ 21.432,00
14 CEA Serviço Exame 600 R$ 29,39 R$ 17.634,00
15 CÉLULAS LE Serviço Exame 240 R$ 25,00 R$ 6.000,00
16 CITOPATOLOGICO Serviço Exame 360 R$ 24,68 R$ 8.884,80
17 CK MB Serviço Exame 1.200 R$ 28,04 R$ 33.648,00
18 CLORETO Serviço Exame 1.200 R$ 9,83 R$ 11.796,00
19 COAGULOGRAMA Serviço Exame 1.200 R$ 21,31 R$ 25.572,00
20 COLESTEROL HDL Serviço Exame 2.400 R$ 9,42 R$ 22.608,00
21 COLESTEROL LDL Serviço Exame 2.400 R$ 9,42 R$ 22.608,00
22 COLESTEROL TOTAL Serviço Exame 2.400 R$ 9,42 R$ 22.608,00
23 COOMBS DIRETO Serviço Exame 600 R$ 19,70 R$ 11.820,00
24 CORTISOL Serviço Exame 1.200 R$ 21,76 R$ 26.112,00
25 CPK Serviço Exame 1.200 R$ 17,27 R$ 20.724,00

26 CREARENCE DA 
CREATININA Serviço Exame 600 R$ 18,00 R$ 10.800,00

27 CREATININA Serviço Exame 2.400 R$ 8,93 R$ 21.432,00

28 CULTURA C/ 
ANTIBIOGRAMA Serviço Exame 600 R$ 54,00 R$ 32.400,00

29 CURVA GLI. CLÁSSICA Serviço Exame 600 R$ 15,70 R$ 9.420,00
30 DHL Serviço Exame 1.200 R$ 19,00 R$ 22.800,00
31 ESTRADIOL Serviço Exame 1.200 R$ 20,59 R$ 24.708,00
32 FALCIZAÇÃO Serviço Exame 240 R$ 22,88 R$ 5.491,20
33 FATOR D.U Serviço Exame 1.200 R$ 8,00 R$ 9.600,00
34 FATOR REUMATOÍDE Serviço Exame 1.200 R$ 11,00 R$ 13.200,00
35 FERRITINA Serviço Exame 1.200 R$ 30,00 R$ 36.000,00
36 FERRO SÉRICO Serviço Exame 1.200 R$ 13,00 R$ 15.600,00
37 FIBRINOGÊNIO Serviço Exame 600 R$ 16,82 R$ 10.092,00
38 FOSFATASE ACIDA Serviço Exame 1.200 R$ 10,09 R$ 12.108,00
39 FOSFATASE ALCALINA Serviço Exame 2.400 R$ 10,09 R$ 24.216,00
40 FÓSFORO Serviço Exame 1.200 R$ 10,09 R$ 12.108,00
41 FSH Serviço Exame 1.200 R$ 18,35 R$ 22.020,00
42 GAMA GT Serviço Exame 2.400 R$ 10,27 R$ 24.648,00
43 GH Serviço Exame 1.200 R$ 24,90 R$ 29.880,00
44 GLICOSE EM JEJUM Serviço Exame 2.400 R$ 8,93 R$ 21.432,00
45 GLICOSE PÓS PRANDIAL Serviço Exame 1.200 R$ 8,93 R$ 10.716,00
46 HAFP Serviço Exame 600 R$ 30,00 R$ 18.000,00
47 HBSAG Serviço Exame 1.200 R$ 32,00 R$ 38.400,00
48 Anti HBS Serviço Exame 2.400 R$ 25,00 R$ 60.000,00

49 H E M O G L O B I N A 
GLICADA Serviço Exame 1.200 R$ 34,00 R$ 40.800,00

50 HEMOGRAMA Serviço Exame 2.400 R$ 14,27 R$ 34.248,00

51 HEMOSSEDIMENTAÇÃO 
(VHS) Serviço Exame 1.200 R$ 10,00 R$ 12.000,00

52 HISTOPATOLOGICO Serviço Exame 240 R$ 
164,00 R$ 39.360,00

53 HOMOCISTEINA Serviço Exame 600 R$ 48,00 R$ 28.800,00
54 HVA IGG Serviço Exame 2.400 R$ 29,00 R$ 69.600,00
55 HVA IGM Serviço Exame 1.200 R$ 29,00 R$ 34.800,00
56 IGA Serviço Exame 600 R$ 26,00 R$ 15.600,00
57 IGE Serviço Exame 600 R$ 26,00 R$ 15.600,00
58 IGG Serviço Exame 600 R$ 26,00 R$ 15.600,00
59 IgG e IgM COVID-19 Serviço Exame 600 R$ 47,00 R$ 28.200,00
60 IGM Serviço Exame 600 R$ 24,00 R$ 14.400,00
61 INSULINA EM JEJUM Serviço Exame 1.200 R$ 26,00 R$ 31.200,00
62 LH Serviço Exame 1.200 R$ 23,00 R$ 27.600,00
63 LIPASE Serviço Exame 1.200 R$ 15,43 R$ 18.516,00
64 MAGNÉSIO Serviço Exame 1.200 R$ 12,00 R$ 14.400,00
65 MUCOPROTEINA Serviço Exame 600 R$ 28,00 R$ 16.800,00

66 PARASITOLÓGICO DAS 
FEZES Serviço Exame 2.400 R$ 13,00 R$ 31.200,00

67 POTÁSSIO Serviço Exame 2.400 R$ 13,50 R$ 32.400,00
68 PROGESTERONA Serviço Exame 1.200 R$ 32,00 R$ 38.400,00
69 PROLACTINA Serviço Exame 1.200 R$ 39,12 R$ 46.944,00
70 PROTEINA C REATIVA Serviço Exame 2.400 R$ 15,70 R$ 37.680,00

71 PROTEÍNAS TOTAIS E 
FRAÇÕES Serviço Exame 1.200 R$ 13,77 R$ 16.524,00

72 PROTEINÚRIA Serviço Exame 2.400 R$ 16,10 R$ 38.640,00

73 PROVA DE SOBRECARGA 
GLICOSE Serviço Exame 120 R$ 24,63 R$ 2.955,60

74 PSA TOTAL E LIVRE Serviço Exame 1.200 R$ 42,80 R$ 51.360,00
75 RETICULOCITOS Serviço Exame 240 R$ 12,52 R$ 3.004,80
76 ROTAVIRUS Serviço Exame 600 R$ 33,42 R$ 20.052,00

77 SANGUE OCULTO NAS 
FEZES Serviço Exame 600 R$ 26,00 R$ 15.600,00

78 SÓDIO Serviço Exame 2.400 R$ 12,00 R$ 28.800,00
79 SOROLOGIA- VDRL Serviço Exame 2.400 R$ 11,00 R$ 26.400,00
80 T3 LIVRE Serviço Exame 1.200 R$ 25,00 R$ 30.000,00
81 T4 LIVRE Serviço Exame 1.200 R$ 25,00 R$ 30.000,00
82 TESTE DO LATEX Serviço Exame 1.200 R$ 13,00 R$ 15.600,00

83 TESTOSTERONA TOTAL 
E LIVRE Serviço Exame 1.200 R$ 44,00 R$ 52.800,00

84 TGO Serviço Exame 2.400 R$ 10,00 R$ 24.000,00
85 TGP Serviço Exame 2.400 R$ 10,00 R$ 24.000,00

86 TIPAGEM SANGUINEA Serviço Exame 2.400 R$ 13,00 R$ 31.200,00
87 TIROGLOBULINA Serviço Exame 1.200 R$ 47,00 R$ 56.400,00

88 TOXOPLASMOSE IGM E 
IGG Serviço Exame 600 R$ 49,00 R$ 29.400,00

89 TRANSFERRINA Serviço Exame 1.200 R$ 35,00 R$ 42.000,00
90 TRIGLICERÍDEOS Serviço Exame 2.400 R$ 9,00 R$ 21.600,00
91 TSH Serviço Exame 1.200 R$ 5,00 R$ 6.000,00
92 URÉIA Serviço Exame 2.400 R$ 9,38 R$ 22.512,00
93 URINA T.I.G Serviço Exame 600 R$ 8,00 R$ 4.800,00
94 URINA TIPO 1 Serviço Exame 1.200 R$ 10,00 R$ 12.000,00

95 VITAMINA 25 HIDROXI 
VITAMINA D3 Serviço Exame 1.200 R$ 31,63 R$ 37.956,00

96 VITAMINA B12 Serviço Exame 1.200 R$ 27,00 R$ 32.400,00
97 WAALER ROSE Serviço Exame 240 R$ 20,00 R$ 4.800,00

Total Geral R$ 2.309.659,20
São Luís - MA, 24 de novembro de 2023.Dep. Iracema Vale.

Presidente da ALEMA

TERMO DE HOMOLOGAÇÃO
DADOS DO PROCESSO

Nº PROCESSO 
ADMINISTRATIVO:

4319/2023 – ALEMA

LICITAÇÃO: PREGÃO ELETRÔNICO Nº 026/2023 - 
CPL/ALEMA

OBJETO: REGISTRO DE PREÇOS PARA FUTURA 
CONTRATAÇÃO DE EMPRESA 
PARA PRESTAÇÃO DE SERVIÇOS 
DE LABORATÓRIO DE ANÁLISES 
CLÍNICAS.

TOTAL 
HOMOLOGADO:

R$ 2.309.659,20 (dois milhões, trezentos e 
nove mil, seiscentos e cinquenta e nove reais 
e vinte centavos)

Na condição de Ordenador(a) de Despesas e no uso das 
atribuições que lhes são conferidas, HOMOLOGO o resultado da 
licitação em referência, nos termos do art. 13, inciso VI do Decreto n° 
10.024/2019, a favor da(s) empresa(s): 

QUADRO RESULTADO DA HOMOLOGAÇÃO
TOTALLAB SERVIÇOS LTDA | 22.425.822/0001-57 
Total de Itens: 97 | Valor Total: R$ 2.309.659,20 (dois milhões, trezentos e nove mil, 
seiscentos e cinquenta e nove reais e vinte centavos)
Item Descrição Marca Unidade Quant. R$ Unit. R$ Total

1 ÁCIDO FÓLICO Exame 600 R$ 21,94 R$ 13.164,00
2 ÁCIDO ÚRICO Exame 1.200 R$ 8,93 R$ 10.716,00
3 ALBUMINA Exame 1.200 R$ 10,00 R$ 12.000,00
4 AMILASE Exame 1.200 R$ 10,00 R$ 12.000,00
5 ANTI HCV Exame 2.400 R$ 32,50 R$ 78.000,00
6 ANTI HIV Exame 1.200 R$ 28,00 R$ 33.600,00
7 ANTIESTREPTOLISINA Exame 240 R$ 10,54 R$ 2.529,60

8 ANTIMICROSSOMAL 
ANTICORPO Exame 240 R$ 24,63 R$ 5.911,20

9 ANTITIREOGLOBOLINA Exame 1.200 R$ 20,14 R$ 24.168,00

10 B E T A - H C G 
QUANTITATIVO Exame 1.200 R$ 24,90 R$ 29.880,00

11 BILIRRUBINA T E 
FRAÇÕES Exame 600 R$ 12,79 R$ 7.674,00

12 C3 E C4 Exame 600 R$ 30,91 R$ 18.546,00
13 CALCIO Exame 2.400 R$ 8,93 R$ 21.432,00
14 CEA Exame 600 R$ 29,39 R$ 17.634,00
15 CÉLULAS LE Exame 240 R$ 25,00 R$ 6.000,00
16 CITOPATOLOGICO Exame 360 R$ 24,68 R$ 8.884,80
17 CK MB Exame 1.200 R$ 28,04 R$ 33.648,00
18 CLORETO Exame 1.200 R$ 9,83 R$ 11.796,00
19 COAGULOGRAMA Exame 1.200 R$ 21,31 R$ 25.572,00
20 COLESTEROL HDL Exame 2.400 R$ 9,42 R$ 22.608,00
21 COLESTEROL LDL Exame 2.400 R$ 9,42 R$ 22.608,00
22 COLESTEROL TOTAL Exame 2.400 R$ 9,42 R$ 22.608,00
23 COOMBS DIRETO Exame 600 R$ 19,70 R$ 11.820,00
24 CORTISOL Exame 1.200 R$ 21,76 R$ 26.112,00
25 CPK Exame 1.200 R$ 17,27 R$ 20.724,00

26 CREARENCE DA 
CREATININA Exame 600 R$ 18,00 R$ 10.800,00

27 CREATININA Exame 2.400 R$ 8,93 R$ 21.432,00

28 CULTURA C/ 
ANTIBIOGRAMA Exame 600 R$ 54,00 R$ 32.400,00

29 CURVA GLI. CLÁSSICA Exame 600 R$ 15,70 R$ 9.420,00
30 DHL Exame 1.200 R$ 19,00 R$ 22.800,00
31 ESTRADIOL Exame 1.200 R$ 20,59 R$ 24.708,00
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32 FALCIZAÇÃO Exame 240 R$ 22,88 R$ 5.491,20
33 FATOR D.U Exame 1.200 R$ 8,00 R$ 9.600,00
34 FATOR REUMATOÍDE Exame 1.200 R$ 11,00 R$ 13.200,00
35 FERRITINA Exame 1.200 R$ 30,00 R$ 36.000,00
36 FERRO SÉRICO Exame 1.200 R$ 13,00 R$ 15.600,00
37 FIBRINOGÊNIO Exame 600 R$ 16,82 R$ 10.092,00
38 FOSFATASE ACIDA Exame 1.200 R$ 10,09 R$ 12.108,00
39 FOSFATASE ALCALINA Exame 2.400 R$ 10,09 R$ 24.216,00
40 FÓSFORO Exame 1.200 R$ 10,09 R$ 12.108,00
41 FSH Exame 1.200 R$ 18,35 R$ 22.020,00
42 GAMA GT Exame 2.400 R$ 10,27 R$ 24.648,00
43 GH Exame 1.200 R$ 24,90 R$ 29.880,00
44 GLICOSE EM JEJUM Exame 2.400 R$ 8,93 R$ 21.432,00

45 GLICOSE PÓS 
PRANDIAL Exame 1.200 R$ 8,93 R$ 10.716,00

46 HAFP Exame 600 R$ 30,00 R$ 18.000,00
47 HBSAG Exame 1.200 R$ 32,00 R$ 38.400,00
48 Anti HBS Exame 2.400 R$ 25,00 R$ 60.000,00

49 H E M O G L O B I N A 
GLICADA Exame 1.200 R$ 34,00 R$ 40.800,00

50 HEMOGRAMA Exame 2.400 R$ 14,27 R$ 34.248,00
51 H E M O S S E D I M E N TA Ç Ã O 

(VHS) Exame 1.200 R$ 10,00 R$ 12.000,00
52 HISTOPATOLOGICO Exame 240 R$ 164,00 R$ 39.360,00
53 HOMOCISTEINA Exame 600 R$ 48,00 R$ 28.800,00
54 HVA IGG Exame 2.400 R$ 29,00 R$ 69.600,00
55 HVA IGM Exame 1.200 R$ 29,00 R$ 34.800,00
56 IGA Exame 600 R$ 26,00 R$ 15.600,00
57 IGE Exame 600 R$ 26,00 R$ 15.600,00
58 IGG Exame 600 R$ 26,00 R$ 15.600,00
59 IgG e IgM COVID-19 Exame 600 R$ 47,00 R$ 28.200,00
60 IGM Exame 600 R$ 24,00 R$ 14.400,00
61 INSULINA EM JEJUM Exame 1.200 R$ 26,00 R$ 31.200,00
62 LH Exame 1.200 R$ 23,00 R$ 27.600,00
63 LIPASE Exame 1.200 R$ 15,43 R$ 18.516,00
64 MAGNÉSIO Exame 1.200 R$ 12,00 R$ 14.400,00
65 MUCOPROTEINA Exame 600 R$ 28,00 R$ 16.800,00

66 PARASITOLÓGICO DAS 
FEZES Exame 2.400 R$ 13,00 R$ 31.200,00

67 POTÁSSIO Exame 2.400 R$ 13,50 R$ 32.400,00
68 PROGESTERONA Exame 1.200 R$ 32,00 R$ 38.400,00
69 PROLACTINA Exame 1.200 R$ 39,12 R$ 46.944,00
70 PROTEINA C REATIVA Exame 2.400 R$ 15,70 R$ 37.680,00

71 PROTEÍNAS TOTAIS E 
FRAÇÕES Exame 1.200 R$ 13,77 R$ 16.524,00

72 PROTEINÚRIA Exame 2.400 R$ 16,10 R$ 38.640,00

73 PROVA DE 
SOBRECARGA GLICOSE Exame 120 R$ 24,63 R$ 2.955,60

74 PSA TOTAL E LIVRE Exame 1.200 R$ 42,80 R$ 51.360,00
75 RETICULOCITOS Exame 240 R$ 12,52 R$ 3.004,80
76 ROTAVIRUS Exame 600 R$ 33,42 R$ 20.052,00

77 SANGUE OCULTO NAS 
FEZES Exame 600 R$ 26,00 R$ 15.600,00

78 SÓDIO Exame 2.400 R$ 12,00 R$ 28.800,00
79 SOROLOGIA- VDRL Exame 2.400 R$ 11,00 R$ 26.400,00
80 T3 LIVRE Exame 1.200 R$ 25,00 R$ 30.000,00
81 T4 LIVRE Exame 1.200 R$ 25,00 R$ 30.000,00
82 TESTE DO LATEX Exame 1.200 R$ 13,00 R$ 15.600,00

83 TESTOSTERONA TOTAL 
E LIVRE Exame 1.200 R$ 44,00 R$ 52.800,00

84 TGO Exame 2.400 R$ 10,00 R$ 24.000,00
85 TGP Exame 2.400 R$ 10,00 R$ 24.000,00
86 TIPAGEM SANGUINEA Exame 2.400 R$ 13,00 R$ 31.200,00
87 TIROGLOBULINA Exame 1.200 R$ 47,00 R$ 56.400,00

88 TOXOPLASMOSE IGM 
E IGG Exame 600 R$ 49,00 R$ 29.400,00

89 TRANSFERRINA Exame 1.200 R$ 35,00 R$ 42.000,00
90 TRIGLICERÍDEOS Exame 2.400 R$ 9,00 R$ 21.600,00
91 TSH Exame 1.200 R$ 5,00 R$ 6.000,00
92 URÉIA Exame 2.400 R$ 9,38 R$ 22.512,00
93 URINA T.I.G Exame 600 R$ 8,00 R$ 4.800,00
94 URINA TIPO 1 Exame 1.200 R$ 10,00 R$ 12.000,00

95 VITAMINA 25 HIDROXI 
VITAMINA D3 Exame 1.200 R$ 31,63 R$ 37.956,00

96 VITAMINA B12 Exame 1.200 R$ 27,00 R$ 32.400,00
97 WAALER ROSE Exame 240 R$ 20,00 R$ 4.800,00

Total Geral R$ 2.309.659,20

A Comissão Permanente de Licitação – CPL para demais 
providências quanto a formalização da(s) ARP(s). São Luís - MA, 24 
de novembro de 2023. Dep. Iracema Vale. Presidente da ALEMA.

P O R T A R I A   Nº 1340/2023 

A PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 
ESTADO DO MARANHÃO, com fundamento no artigo 31, inciso 
III da Constituição Estadual do Maranhão e no uso de suas atribuições 
regimentais, e tendo em vista o que consta do Processo Administrativo 
nº 5878/2023-AL,

R E S O L V E:

Art. 1º Designar as servidoras BARBARA MENDONÇA 
RODRIGUES SANTOS, matrícula nº 2819316 e LEIZA MONTEIRO 
DUTRA GALIZA, matrícula  nº 2818185, para atuarem, respectivamente, 
como Fiscal e Fiscal Substituto do Contrato nº 54/2023-AL, com a 
Empresa NOVA INDÚSTRIA COMÉRCIO E SERVIÇOS LTDA., para  
prestação de serviços de confecção de materiais gráficos, espécimes do 
gênero de malharia e itens congêneres, conforme determina o Art. 25 
da Resolução Administrativa nº 955/2018 e o Art. 67 da Lei 8.666/93.                 

Art. 2º O Fiscal e o Fiscal Substituto, deverão realizar todos 
os procedimentos legais pertinentes à atribuição recebida e agir em 
conformidade com as normas de direito vigentes, as especificações 
contidas nas resoluções e nos processos administrativos. 

Art. 3º O Fiscal Substituto substituirá o Fiscal do Contrato em 
suas ausências ou impedimentos legais e durante este período assumirá 
todas as atribuições deste.

Art. 4º Esta Portaria entra em vigor na data de sua publicação.
Art. 5º Revogam-se todas as disposições anteriores.
DÊ-SE CIÊNCIA, PUBLIQUE-SE E CUMPRA-SE.
GABINETE DA PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO, em São Luís, 23 de 
novembro de 2023. Deputada IRACEMA VALE - Presidente

AVISO DE LICITAÇÃO
PREGÃO ELETRÔNICO N° 028/2023 – CPL/ALEMA
PROCESSO ADMINISTRATIVO N° 4190/2023 – ALEMA 

OBJETO: Registro de preços para aquisição de gêneros 
alimentícios, visando futuras contratações pela Assembleia Legislativa 
do Estado do Maranhão

DATA DA ABERTURA: 11 de novembro de 2023 às 09h30min
LOCAL DA ABERTURA: A sessão será realizada 

através do Portal Lícita ALEMA, pelo endereço eletrônico 
www.licitaalema.com.br. Informações adicionais disponível em 
www.al.ma.leg.br e www.licitaalema.com.br

 São Luís - MA, 23 de novembro de 2023. Wanessa Maria Santos 
Viana, Pregoeira.

FLÁVIO FREIRE
Núcleo de Suporte de Plenário 

VITTOR CUBA
Núcleo de Diário Legislativo

BRÁULIO MARTINS
Diretoria Geral da Mesa

JACQUELINE BARROS HELUY
Diretoria de Comunicação

RICARDO BARBOSA
Diretor Geral

IRACEMA VALE
Presidente


